

NUESTROS COLABORADORES

España

VII

L'islam occidental n'a connu la civilisation que tant qu'il a été espagnol, c'est-à-dire en contact avec o de vieux civilisés formés par la tradition helléno-latine et très supérieurs aux sauvages Berbères d'Afrique.

LOUIS BERTRAND

Lo que con el nombre de civilización árabe se designa, lejos de ser emanación espontánea ni labor propia del genio semítico, le es de todo punto extraña y aún contradictoria con él.

MENÉNDEZ PELAYO

En sus ratos de fantasía el siglo XIX, ahito de Mecánica y Estadística, gustaba de jugar al orientalismo. Ya los primeros románticos—tal un Chateaubriand en su «Abencerraje»—opusieron las generosas hazanas del héroe moreno, culto, sensible y poético—simbólica representación de la raza árabe—contra las mezquinas intransigencias de unos hidalgos fanáticos, ignorantes, crueles y prosaicos, que a tantas desventuras unían las de ser cristianos y españoles.

Al correr del siglo, esa tendencia orientalista se fue agravando considerablemente. Pierre Loti, el eterno amateur, puso el exotismo al alcance de la oficialidad colonial y del demi-monde. En todos los casinos, y en bastantes viviendas particulares, se amueblaron gabinetes al estilo árabe. Cierta aristócrata de Madrid llegó a construir el más horroroso de los palacios, inspirándose en una demencia oriental filtrada por los bazares de Marsella... Zorrilla jugó sus fáciles rimas con el Darro y el Genil. Se descubrió, por un yankee, el Mediterráneo de la Alhambra de Granada. Algunos corazones sensibles dieron en lamentarse de que la Mezquita de Córdoba estuviese dedicada al culto cristiano...

Fallaban los eruditos y no tardaron en presentarse. Dozy acudió el primero (1) con el farrago de su Historia—que más pudiera llamarse apologeta—de los musulmanes en España. Era Dozy un fanático del Islam? No. Dozy era el clásico erudito del siglo XIX. Escéptico en religión, creíase libre de prejuicios. Y ya se sabe que no existen espíritus más esclavizados que aquellos que se consideran libres. Así Dozy, imparcial entre el Corán y el Evangelio, porque no daba mucho crédito al uno ni al otro, rendía culto, con toda la supeditación de su inteligencia trabajada, al dios de la paradoja... Ser paradójico, deducir las consecuencias más inesperadas, revolucionar los conceptos admitidos: ésta era la obsesión esclavizadora de muchos intelectuales del siglo XIX. Y Dozy fué uno de ellos.

Merced a Dozy, las cursilerías orientalistas del segundo romanticismo hallaron—creyeron hallar—una aprobación histórica. Todo lo oriental fué declarado sublime para abitar, en su contraste, los tradicionales conceptos de la superioridad cultural y cristiana de Occidente. Fué en vano que Menéndez Pelayo objetara que ni entre los árabes ni entre los africanos había florecido jamás ningún género de filosofía ni de ciencia y si sólo en algunos pueblos islamizados poseedores del fermento indo-europeo. Fué inútil que Renán protestara del nombre de filosofía árabe otorgado a un conjunto de trabajos, emprendidos por erudición y oposición al arabismo y con el cual sólo tenían de común el haber sido escritos en lengua árabe... Fué todo inútil... El siglo XIX—ya lo hemos dicho en otra ocasión—tuvo un mal día cuando se le ocurrió hacer un libro de esas cosas a medias; tenía noticias, pero no conocimientos... Y así Europa, desagraciada, fulminó su sentencia contra España que la había librado del islamismo.

Los españoles (y aun los hispanófilos tan comprensivos como Morel-Fatio) aceptaron, resignados, el fallo injusto y torpe. Síntoma de ese acedimiento es la *clafobia* de casi todos nuestros historiadores, desde Masdeu a Latuente; síntesis de esa inquina contra el caudillo es la frase de Joaquín Costa; consecuencia de todo ello es hoy el escepticismo hispano: en nuestros días son bastantes los españoles de relativa

(1) A decir verdad, antes que Dozy, ya había florecido la moda orientalista de un Montesquieu, de un Maspero, de un Cadalso y de tantos otros. Pero Dozy fué el primer erudito que, a través de formidables investigaciones históricas, llegó a las más erróneas consecuencias.

cultura que llegan a negar—frívolamente—la realidad histórica del héroe más representativo de nuestra Edad Media.

España, oponiéndose al Islam—vinieron a decir los fanáticos del orientalismo—le hizo un flaco servicio a la Cultura... Civilización, tolerancia, arte: todo se lo debía España a los árabes. El califato de Córdoba fué la culminación de este esplendor... Desgraciadamente, España no quiso abrir los ojos a la luz y opuso una muralla de fanatismos y rencores al Progreso que se encaminaba hacia Europa a través del estrecho de Gibraltar.

La verdadera Historia de España durante la Edad Media, desvariarían algunos, no son las historias miserables de los pequeños estados cristianos del Norte peninsular, sino la Historia magnífica de los Califas poetas, sabios y tolerantes...

Y ahora, lector, antes de contestar en un próximo artículo a quienes, para alcanzar la paradoja cayeron en el tópico, será conveniente hacer una aclaración respecto a la personalidad de los pueblos.

Existe en el hombre la tendencia a comprender, personalizándolos en una individualidad humana, los conceptos de Dios y Patria. A Dios no nos lo imaginamos sino es bajo la idea de un Ser—todo lo infinitamente poderoso que se quiera—pero *ser* al fin. (¿Qué es sino el Cristianismo con

sumaravillosa y consoladora realidad del Hombre-Dios?) A los pueblos solemos sintetizarlos, individualizándolos, en nuestras mentes. Así cuando decimos el pasado de España o los designios de Francia, tales palabras nos sugieren, al punto, los conceptos de dos seres individuales, concretos y distintos.

Si bien conviene ponerse en guardia contra esa tendencia a individualizar demasiado, habremos de admitir que en cada pueblo existe algo inefable, peculiar, que pudiera designarse con el nombre de genio y que es independiente de las actitudes desconcertantes y antagónicas de los naturales del país. Por ejemplo: el genio de España fué de resistencia al Islam, y sin embargo hubo momentos en que bastantes españoles—sordos a su genio nacional—facilitaron la empresa de los musulmanes. No sólo el episodio de la fácil conquista, sino también el de la colaboración intelectual mozárabe en los Califatos, sirven para demostrar que el genio de España, eternamente uno, puede estar en pugna con las disidencias de los mismos españoles.

Sólo admitiendo este principio llegaremos a comprender dos proposiciones, a primera vista antagónicas: El genio de España—resistencia al Islam se refugió, con la Cruz, en los montes de Asturias. España, la España celtibera, con las aportaciones romana y goda, siguió viviendo, bajo los moros, por todo el haz de la Península.

Recuerde esto bien el lector si quiere llegar a desenmascarar los brillantes esplendores culturales de los califatos hispano-árabes.

MIGUEL VILLALONGA

AGRADECIMIENTO

Mis artículos sobre Guinea

Las campañas de prensa tienen, sobre otros valores, el de pulsar a la opinión y recoger su estado de ánimo con todas las características peculiares a él inherentes. De una campaña periodística puede obtenerse el nervio de una situación pública y, sobre todo, el espíritu popular, ese espíritu que, a veces, aquietado por la falta de impulsos, permanece somnoliento en lo más hondo de las multitudes. Cuando surge la campaña y pone de manifiesto cosas ignoradas e interesantes, despierta el sentido interno de curiosidad del individuo y se produce lo que se llama «un estado de opinión» necesario para el logro de los fines nobles que se persigan.

Y algo de esto ha ocurrido ahora con mi campaña en favor de los territorios españoles de la Guinea. A fuerza de tanto «darle»—perdonéme la expresión muy poco académica, pero, sin duda, por la potencia de su grafismo, muy oportuna—al tema, la curiosidad hacia lo que es y lo que representa la lejana colonia del África ecuatorial, se ha despertado. Y el número de cartas, unas solicitando detalles y otras felicitándome por mis artículos, que se me envían por los lectores de mis modestos trabajos, acrece de día en día. Todos los firmantes de ellas, sin excepciones, me alientan a seguir por el camino emprendido y se muestran de acuerdo conmigo en las apreciaciones que sustentó respecto a la política errónea que se sigue con las escasas colonias que nos quedan.

A fuer de castellano que ama a España y a Castilla con todo el fervor de que soy capaz—si hubiera aún, por ahí, tierras sin dueño donde clavar el asta de la bandera española, yo emprendería la ruta sin vacilaciones—me place observar que es de esa Castilla—que aún muchos creen dormida—de donde parten la mayor cantidad de las cartas que recibo en demanda de datos de la Guinea y en ofrecimiento de alientos. Mis artículos acerca de los problemas guineos se han extendido por toda la República. Pero es el centro y no la periferia, quien responde. El espíritu legendario de Castilla vibra, pues, todavía, en un deseo recóndito de lanzarse aún por las rutas de lejanos países donde llevar el tesoro glorioso de nuestra civilización.

Quizás influya algo en esta mayor curiosidad e interés de la meseta por los asuntos de Fernando Póo y de Guinea, el hecho de ser menos desconocida la situación colonial española para las gentes de Levante. Y, sin embargo, debiera suceder al revés. Las gentes del Levante—las de Valencia y Barcelona—un poco—no mucho—mas conocedoras de lo que pasa en Guinea, por sus relaciones comerciales, parece lógico

que mostrasen más interés por mi campaña que las de Castilla. Al no ocurrir así se reafirma el valor del espíritu expansivo castellano, menos comerciante y más ideológico.

Pero, en fin, de unas y otras regiones acuden a mi solicitud que tengo la evidente seguridad que no hacen a los organismos oficiales encargados de la marcha administrativa y política de Guinea. La extinguida Dirección General de Marruecos y Colonias no hizo jamás anuncio de su obra ni trató de fomentar una inmigración bien orientada de capitales que desarrollasen la naciente economía de las colonias. Resultaba un organismo anquilosado y caduco donde se llevaba como en secreto toda la política de las colonias. Y claro está, a nadie se le ocurría dirigirse a tal entidad para pedir detalles, y menos, ayudas que sabía no habrían de prestarse. En este momento, reciente aún el decreto creando la Inspección General de Colonias, cuyos planes no se han hecho públicos, se justifica también que no se acuda a ella ni para pedir datos ni para brindarle felicitaciones.

En los artículos que he comenzado a publicar en «La Libertad», de Madrid, bajo el título de «Construyendo»—«Los problemas de la Guinea española», doy a la publicidad hechos y necesidades de nuestro escaso imperio colonial que patentizan—aun que creo que no hace falta—que mi preparación en materia colonialista no es puramente literaria. No hablo de la Guinea por boca de otro. Ni me extiendo en consideraciones copiando textos. Lo que escribo y digo está visto, observado, sufrido, por mí. Con mis propios hombros he tenido que ayudar a sacar de los baches de un metro o mas de profundidad, las ruedas encallas de los caminos con que he circulado por las torpes pistas del contingente guineo. Jornadas de cuarenta kilómetros, por sendas pámueas, casi intransitables, por rios difíciles de navegar y en peligrosos «cayucos» y ascendiendo por montañas pobladas de todo género de animales, siempre rifle al brazo; han sido hechas por mí. He puesto la huella de mi planta en poblados donde no llegó ningún hombre blanco. Y he comprobado los errores de la Administración colonial, por mis propias observaciones. Y me he adentrado en las selvas sin más escolta que la de mis braceros negros y la compañía de mi familia. Conozco la vida del finquero español, la falta de médicos y medicinas, la obra del funcionario... y la riqueza inmensa de esa Guinea, de esa bella tierra española.

Por eso mi agradecimiento a esas cartas, a esos alientos, es inmenso.

ALFREDO SERRANO

CARTAS DEL EXTRANJERO

La muerte de Dollfuss

Roma.—El asesinato de Dollfuss ha producido en toda Italia un hondo sentimiento. Nadie podía sospechar que la audacia y la maldad de los nacionalsocialistas austriacos llegase hasta ese extremo. No se han detenido ante el mérito innegable del famoso canciller, patriota cien por cien, evidentemente. Y esto es, sin duda, una de las razones más poderosas en que se fundamenta la repulsa que le merece a Italia, el acto criminal de los territorios de Austria.

Mussolini, en cuya casa todavía permanecen los hijos de Dollfuss, después de disponerse a salir para Viena, la madre y esposa del asesinado canciller, se muestra verdaderamente indignada. Toda su obra diplomática concertada con el que fué jefe del Gobierno de Viena, pasa en estos momentos por un verdadero peligro, ante los acontecimientos que pueden aun producirse como consecuencia de la muerte trágica de Dollfuss. Uno de sus mejores amigos internacionales, que le admiraba sinceramente, acaba de perderse del mundo de los vivos con manifiesto dolor de los Estados que seguían de cerca la gestión patriótica del pequeño gran canciller.

Pero Mussolini no parece dispuesto a que se burle su promesa hecha a Dollfuss no hace muchos días, de defender a todo trance la independencia de Austria. Y consecuente con este parecer, ha manifestado ya, hoy mismo, a algunos amigos, que ahora más que nunca se cree en el deber de evitar que la independencia austriaca pueda ser depuesta por una audacia cualquiera. Para esto cuenta, sin duda, y también con la actitud de Francia y de Inglaterra.

Lo cierto es que los sucesos luctuosos de Viena han causado en Roma una terrible impresión. Y que nadie sabe aún que clase de consecuencias podrán acarrear en un porvenir muy próximo.

CARLOS DEL HOYO

Roma, Julio de 1934.

La culpabilidad indirecta de la muerte del Canciller austriaco

París.—Nada puede embargar la atención de las gentes en estos instantes, como el reflejo de los acontecimientos sucedidos en la capital de la pequeña Austria.

Parece como si Europa, deseosa de volver a los días aciagos de 1914, anduviese a caza de pretextos trágicos con que producir una hecatombe de esas irreparables y sensacionales en las que envolver a todos los Estados europeos. El vituperable asesinato de Dollfuss no será un parangón con el del príncipe austriaco que allá en Serajevo, ocasionó el origen del gran conflicto armado, pero tiene todas las trazas de parecerlo. Tan revuelta está Europa, que cualquier cosa puede en un momento dado producir el chispazo terrible.

La muerte de Dollfuss que ha producido en París una sensación extraordinaria, ha obligado a todo el mundo a volver los ojos inmediatamente a Berlín en lugar de a Viena. Porque, sin duda, la clave de todo está en la capital del Reich. Esa misma y precipitada llamada del Gobierno hitlerista a su embajador en Viena y el nombramiento de Von Papan, para sustituirle, resulta harto significativo, por si ya no lo fuese bastante la solicitud de los nacionalsocialistas austriacos de que se les permitiese ganar la frontera alemana en pago a devolver sanos y salvos a los ministros que capturaron mientras asesinaban a Dollfuss.

Toda la prensa, casi sin excepciones, ataca a Alemania. Su política es la causante de la muerte trágicamente acaecida, del canciller austriaco. Y no es éste el mejor camino para congraciarse con los demás países europeos. Por eso Francia, deja entrever, en esos comentarios, que no habrán de sorprenderle los hechos que puedan sucederse en Austria en adelante. La entente establecida entre Inglaterra, Francia e Italia, sobre la cuestión de la defensa de la independencia de Austria, será una firme garantía para el pequeño pueblo que acaba de perder al paladín de esa sagrada independencia.

No faltaba más que esto para que la «simpatía» parisiense hacia el Reich, acabase de exaltarse. Se han perdido los tiempos de Stressemann y de Brüning, en que aun se transigía con Alemania y sus actitudes, gracias a la fina diplomacia de ambos hombres de Estado. Ahora, la rude-

REFLEJOS

La fotogenia, el teatro y «Muchachas de uniforme»

El todo—ritmo, costumbre, maneras de producirse—parece responder a un concepto cinematográfico, como si el señor de los grandes destinos, la voluntad superior que nos trae y nos lleva enlazando a nuestra voluntad en los hilos sutiles de su capricho, perteneciese a la alta dirección de una gran casa de películas. Todas las esferas universales, todos los planos de las sociedades presentes, todos los círculos concéntricos de las actividades humanas, se producen cinematográficamente.

Antes, al hombre o a la masa que engolaba la voz o amañaba los procedimientos, se le decía o se le decía en lengua castiza y síntesis de muletilla popular, que «echaban mucho teatro». Ahora, «echan cine». Todos y todo, se produce por trucos sorprendentes. El asalto, el atentado a todo espectáculo, los desfiles de las grandes masas. El ruido—tiros o risas—, como expresión musical del estrépito, que ha de hacer honor a lo sonoro y utilizar—en la esgrima de la controversia—alguno de los muchos himnos que se escribieron para decir cantando los rencores. Hasta al oído, se le ha puesto música. Ante, según el refrán castellano, «no faltaba un roto para un descosido»; ahora, no falta un himno para un rencor. Diríamos que las blasfemias, han aprendido a cantar...

Y es así. Un jefe de Gobierno, acaba de morir, como mueren casi todos los protagonistas de los grandes films sensacionalistas. El cinematógrafo triunfa en la vida o la vida ha resultado en exceso fotogénica. Se ha llegado a la perfección hasta en la crueldad, se ha llegado a la síntesis expresiva del rencor y la estilización del desprecio al respeto de la vida humana. No es posible más perfección interpretativa, más asimilación representativa. Nunca las humanidades que «echaron teatro» a las cosas, alcanzaron la perfección de «estrella» que han alcanzado los evolucionistas de nuestro tiempo. A tal punto resulta perfecta la ensambadura, que no sabemos de que parte cae el cinematógrafo. No sabemos bien, si el cinematógrafo refleja a la vida o es la vida la que se produce cinematográficamente. No sabemos, quien es el espejo y quien la imagen. Nuestra calidad espectadora, no sabe de que lado cae la pantalla.

Las grandes piezas literarias, saltaban al cinematógrafo, como esos graves personajes que «apesar de

sus años» juegan al *tennis*, para es tirar los músculos. Ahora, también se produce la reciproca: se hace un libro, el libro salta al celuloide y del celuloide salta «al tinglado de la vieja farsa». ¿Quién es el espejo? ¿Hacia donde cae la pantalla? ¿Y que más dál...

«Muchachas de Uniforme», que recorrió en triunfo todas las pantallas de nuestros cinematógrafos, se ha enriquecido de sonoridad—al enriquecerse de pensamiento y de expresión—al trasplantarse de los lienzos cinematográficos a los dominios de la maltrecha Talía. Un escritor—escritor, es también la síntesis cinematográfica que lo refleja todo en un solo plano—Ciferino R. Avelilla, ha sido el trasplantador. Admirable. Autor, periodista, al paso de su tiempo, al ritmo de la evolución inteligente. ¡Un escritor! La síntesis, ya está dicho, que condensa en una frase varios oficios inteligentes. Y además, en este caso, un evolucionista, con la solera cervantina y clásica, que le hace escribir con letra grande cuando se refiere al inmortal autor del «Caballero de la Triste Figura»; NUESTRO SEÑOR. Avelilla, todavía se embriaga de sugerencias en el patio universitario de la vetusta ciudad de COMPLUTO.

«Muchachas de Uniforme» teatro, ha sido una victoria—en 1934—del teatro sobre el cinematógrafo. Además, nos ha ofrecido el regalo de una actriz, Nena de Vedo. La que estrenó en París la versión escénica de la famosa película. Buen precedente, que no bastaba. París alucina. Sus prestigios son la consagración universal. Pero Nena de Vedo—que nació en Madrid—no necesitaba de las galas parisinas, por que el prestigio está en ella. En su voz—sobre todo su voz—, en sus matices—admirables matices de emoción verdadera—y en la autenticidad de su juventud. Su corazón, será francés, pero sus lágrimas—tan de verdad, tan silenciosas—son españolas. Nació en Madrid—aprendió a llorar en España—se educó entre Francia y Bélgica, entonces, acaso sea su risa la francesa. Un triunfo del teatro, del escritor y de la «nena» que llora en español. Una gran realidad, de la escena española. El público, se puso a sus pies, de un modo versallesco. Y es que aquí NUESTRO SEÑOR, además de ingenioso, fué hidalgo...

JOAQUÍN ROMERO MARCHENT

(Prohibida la reproducción)

za de Hitler no permite establecer sedentes en este asunto. Verdaderamente, Alemania parece desbocada.

LOPEZ GRINDA

París, Julio de 1934.

(Prohibida la reproducción)

Política internacional

La actitud de Hitler

La actitud del mundo ha sido de unánime reprobación ante el asesinato de Dollfuss y en general se han condenado aquellos procedimientos pistolistas.

Se pueden formular gran número de interrogantes sobre la manera como las operaciones nazistas fueron realizadas y las condiciones como fué agredido el canciller y las actitudes de algunos de sus colaboradores pero algo de lo más interesante fué tal vez como pudieron pactar los asesinos para batirse cómodamente cubriendo su retirada, aparte de la situación creada en el orden diplomático con la brutal desaparición del canciller, doctor Dollfuss.

Un examen crítico de las declaraciones hechas por los representantes de las grandes potencias, nos probará la coincidencia en condenar el desbordamiento del nazismo fuera de los límites de orden interno. Italia por la única voz autorizada del Duce expresó su tolerancia el menor atentado a la independencia de Austria y movilizó fuerzas hacia la frontera del Reuner para marcar su posición.

La Gran Bretaña, por boca de sir John Simon, reafirmó que era intangible la independencia de Austria y que agrupaba al estrecho cumplimiento de los tratados en vigor. Y en cuanto a los mensajes de Dou-

mergue y Barthou bien claro indican que Francia sigue fiel a los pactos que salvaguardan la independencia de Austria que habrá de ser respetada.

Hay que comprender es muy difícil la situación de Alemania que expresó su pésame oficialmente procurando desprenderse de concomitancias con un hecho que la colocó en situación difícil ante la opinión universal.

El tema oficioso comentado por toda la prensa dirigida por Goebels es que los sucesos de Viena no deben interpretarse como movidos por un pueblo oprimido por una dictadura, sino que el doctor Dollfuss fué víctima de haber perseguido una política contraria a quienes contra él se levantaron.

Comprendiendo las sospechas que pudieran recaer contra él, Hitler se esfuerza en adoptar actitudes aparentes a fin de conservar con Viena relaciones no en exceso tirantes. Y por ello designa a von Papan, como enviado extraordinario, considerándole el más calificado para apaciguar los espíritus y servir de base de unión con la ciudad del Vaticano, y con Roma.

No cabe entregarse al pesimismo y olvidar que la propaganda nazista no desmienta los buenos propósitos que parecen animar al gabinete de Berlín y seguramente a von Papan. Cabe pensar que siendo una gran desgracia la desaparición del doctor Dollfuss, sabrá, sin embargo, Austria sobreponerse a su dolor y consolidar su independencia a la cual deben contribuir los altos poderes, ya que de ello depende en gran parte la paz de Europa.

N. B.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

Gobierno civil

La peste porcina

Como se ha producido alguna alarma entre la gente del campo al comentar la extensión que ha alcanzado la peste porcina...

Las licencias del Tercio

Del Teniente Coronel Inspector accidental del Tercio ha recibido el Alcalde la siguiente circular: Dispuesto por orden circular de 27 de junio pasado inserta en el Diario Oficial núm. 153...

Para Ciudadela marcharon anoche don Rafael González, don José Liadó y don Cristóbal Massanet. Anoche embarcaron para Barcelona don Emilio Gabart...

Dr. ROGLA PECHO Y CORAZON Sindicato, 124

SUCESOS Grave accidente

Una mujer cae en un estanque Comunica la Guardia civil del puesto de Ciudadela que a las 6 horas del día 30 tuvo noticias...

Personada dicha fuerza en el lugar del accidente, en unión del médico y el Juez municipal quienes habían ordenado el levantamiento del cadáver...

DEL CARNEI

Esta mañana saldrá para Valencia, de paso para Madrid, nuestro amigo el Jefe de Administración de la Hacienda pública...

En la Facultad de Medicina de Barcelona ha terminado sus estudios con brillantes notas el estudiante joven don Rafael Seguí Vidal.

Municipales

Pleito ganado por el Ayuntamiento

Ha sido notificada al Alcalde, la resolución definitiva del pleito entablado por la Corporación Municipal para conseguir la derogación de la Real Orden del Ministerio de Hacienda...

De Barcelona regresó ayer el joven abogado don Antonio Alemany Jaume.

Procedente de Cete, vino ayer mañana de Barcelona con objeto de pasar una temporada al lado de su hermana la distinguida señora doña Catalina Estarús, Vda. de Morell...

Llegó también de Barcelona el profesor de Fisioterapia de aquella Universidad don Francisco Ladaria, quien se propone pasar las vacaciones al lado de su familia.

También llegaron de Barcelona don Enrique Jover, don Ramón Ferrer, don Antonio Ripoll y el Magistrado don Antonio Sereix y Núñez.

El hogar de don Andrés Muntaner, de la razón social Amengual y Muntaner, ha sido aumentado con el nacimiento de una robusta niña.

En las oposiciones que acaban de celebrarse en Madrid para el ingreso en el Cuerpo de Auxiliares de Hacienda, ha obtenido plaza, después de brillantes ejercicios, nuestro palésano el estudiante joven don Pablo Cortés y Cortés.

Igualmente llegaron ayer mañana de la ciudad condal el Jefe de la Armada don Juan Delgado, don Antonio Roses, don José Giralt, don José Serifá y don José Alonso.

Regresaron ayer mañana de Ciudadela, después de haber pasado una corta temporada en Menorca, el redactor de «Correo de Mallorca» don Santos Esquivias y su señora esposa.

De Ciudadela vinieron también don Sebastián Munar, don Martín Roselló y don Gabriel Muntaner.

Después de presenciar las pruebas de los campeonatos de España de Natación, ha regresado de Barcelona el director-propietario de los Estudios fotográficos «Amer» nuestro amigo don Ernesto Guardia.

De Valencia vinieron ayer mañana don Francisco Arbona, don José Casasayas, don Bernardo Galmés, doña Carmen Servera, don Fernando García, don Luis Bonilla y don José Alonso.

Le acompañó una Hermana de la Caridad. La referida persona falleció al poco rato de haber ingresado en el citado establecimiento.

De las diligencias practicadas resultó: Conocerse que sobre las 4 horas del referido día el carabainero de servicio en el muelle, Celedonio Pando, encontró en el suelo bañado en sangre, en una esquina del hotel, al cuerpo del infortunado extranjero...

Registrada la habitación del hotel y examinados numerosos documentos personales del suicida fue encontrado un pasaporte extendido a nombre de Edward Reimungtan Grimnell, de 43 años, soltero, contable, natural de Falmouth (Massachusetts E. U.)...

En el citado documento hay una nota que dice que en caso de muerte o accidente sea comunicada a Miss Sarah E. Fispes, 49, Saugand St. Cambridge, Massachusetts.

Por documentación particular se ha deducido que aquel sostenía relaciones íntimas con Miss Axmifride M. Fish, en Inglaterra, siendo además de notar que el paciente al reanimarle con inyecciones de alcanfor y practicárasele la primera cura, manifestó ante el médico que le curaba que quiso quitarse la vida por padecer una enfermedad crónica que constantemente le molestaba.

Fué formulado el correspondiente atestado e inventario de las ropas y efectos contenidos en dos maletas propiedad del interfecto, que con 25'20 pesetas y los documentos personales fueron puestos a disposición del Juez.

Altercado Sobre las 17'30 horas del domingo con motivo de celebrarse un partido de futbol en el campo de Son Bonet, entre los equipos Recreativo F. C. de los Hostalets y C. D. del Pont d'Inca...

Durante la segunda parte de dicho partido y cuando se llevaba unos treinta minutos de juego se originó un incidente entre los jugadores de ambos equipos y el público

Dr. ROGLA PECHO Y CORAZON

SUCESOS Grave accidente Una mujer cae en un estanque Comunica la Guardia civil del puesto de Ciudadela que a las 6 horas del día 30 tuvo noticias...

DEL CARNEI

Esta mañana saldrá para Valencia, de paso para Madrid, nuestro amigo el Jefe de Administración de la Hacienda pública...

En la Facultad de Medicina de Barcelona ha terminado sus estudios con brillantes notas el estudiante joven don Rafael Seguí Vidal.

De Barcelona regresó ayer el joven abogado don Antonio Alemany Jaume.

Procedente de Cete, vino ayer mañana de Barcelona con objeto de pasar una temporada al lado de su hermana la distinguida señora doña Catalina Estarús, Vda. de Morell...

Llegó también de Barcelona el profesor de Fisioterapia de aquella Universidad don Francisco Ladaria, quien se propone pasar las vacaciones al lado de su familia.

También llegaron de Barcelona don Enrique Jover, don Ramón Ferrer, don Antonio Ripoll y el Magistrado don Antonio Sereix y Núñez.

El hogar de don Andrés Muntaner, de la razón social Amengual y Muntaner, ha sido aumentado con el nacimiento de una robusta niña.

En las oposiciones que acaban de celebrarse en Madrid para el ingreso en el Cuerpo de Auxiliares de Hacienda, ha obtenido plaza, después de brillantes ejercicios, nuestro palésano el estudiante joven don Pablo Cortés y Cortés.

Igualmente llegaron ayer mañana de la ciudad condal el Jefe de la Armada don Juan Delgado, don Antonio Roses, don José Giralt, don José Serifá y don José Alonso.

Regresaron ayer mañana de Ciudadela, después de haber pasado una corta temporada en Menorca, el redactor de «Correo de Mallorca» don Santos Esquivias y su señora esposa.

De Ciudadela vinieron también don Sebastián Munar, don Martín Roselló y don Gabriel Muntaner.

Después de presenciar las pruebas de los campeonatos de España de Natación, ha regresado de Barcelona el director-propietario de los Estudios fotográficos «Amer» nuestro amigo don Ernesto Guardia.

De Valencia vinieron ayer mañana don Francisco Arbona, don José Casasayas, don Bernardo Galmés, doña Carmen Servera, don Fernando García, don Luis Bonilla y don José Alonso.

al parecerle a este último que obraba mal el árbitro.

Con dicho motivo el público en masa invadió el campo, ante lo que se vió obligada la fuerza a impedir todo desmán procurando apaciguar los ánimos cosa que se consiguió sin necesidad de hacer uso de las armas.

En la refriega resultó herido el jugador del Recreativo, Miguel Ferrer Taberner, de 25 años, soltero, con residencia en Hostalets.

Le fué apreciada una herida en la muñeca izquierda y otra en la sien del mismo lado, que se las produjo el hermano del referido árbitro.

Agresión

La guardia civil del puesto de Inca comunica que en la calle Mayor de dicha ciudad, Miguel Salas Llompart, de 40 años, casado, trató de agredir a don Mateo Dupuy Ferrer, jefe de la guardia municipal...

El Dupuy Ferrer le rogó dos veces que depusiera su actitud a lo que el amenazante no solo no accedió sino que continuó comprometiéndose, circunstancia que obligó al exco mandante a descargar un silletazo sobre su contrincante...

Fueron detenidos y conducidos a la Alcaldía.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Antonio Miserol Gómez, de 23 años, que se magulló el dedo anular de la mano izquierda.

Miguel Puigserver Martínez, de 35 años, a quien se apreció una contusión en la pierna derecha.

Caída

Juana Sabater Busquets, de 40 años, con domicilio en la calle de Baraillo, 9, se cayó en la vía pública, produciéndose una herida contusa en la sien izquierda.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistida.

Agresión

Francisca Mari Tur, de 35 años, agredió a María Mari Costa, de 29 con una botella, produciéndole dos heridas contusas en la cabeza.

La policía ha denunciado el hecho a la autoridad judicial.

Las corbatas de la Casa MERCADAL Son distinguidas Un regalo apreciado...

DIPUTACION

Servicio Meteorológico Estación del Laboratorio Oceanográfico (S Algo Dolça)

Observaciones del día 31 de Julio de 1934 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 758'3 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer, 761'8 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer, 757'4 milímetros.

Temperatura, 28'2 grados cent.º

Temperatura máxima, 32'2 id. id.

Temperatura mínima, 22'4 id. id.

Temperatura media de ayer, 26'8 grados cent.º

Termómetro seco, 28'2 id. id.

Termómetro húmedo, 20'1 id. id.

Humedad relativa, 63 por ciento.

Evaporación, 4'7 milímetros.

Lluvia, 00.

Viento, S. 3.

Estado del cielo: nuboso.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).- Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00 «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio. Campanadas horarias de la Catedral. Discos.

Notas necrológicas facilitadas por «La Veu de Catalunya»

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña Estado del tiempo en Europa y en España Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.30. Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.

12.30: Correspondencia femenina (consultas y respuestas).

12.45. Música selecta en discos de gramofono o colaboración de artistas femeninos.

13.00 Programn de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.

14.00: Butletí Oficial de la Generalitat de Catalunya. Sumario del número publicado avui.

El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). Diálogo cómico de actualidad, escrito por Joaquín Montero, interpretado por la actriz Matilde Xartart y su autor.

14.40: Bolsa del Trabajo de EAJ. uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.00. «La Palabra». Información de Barcelona. Gobierno General. Información Gaceta de Madrid. Últimas noticias de provincias. Noticias del extranjero.

16.30. Fin de la emisión.

18.00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: «Mignon» (selección), A. Thomas; «Cajita de música» H. Manfred; «Serenata», de la «Suite variada», G. Pierné; «El oro del Rhin» (fragmento), de R. Wagner; «Cançión napolitana», D'Ambrosio; Meditación de Thais», J. Massenet; «Luzia de Lamermoor» (selección), L. Donizetti.

18.30: «La Palabra». Información de Barcelona. Información de Madrid. Información del Extranjero. Continuación del concierto.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).

19.30: Cotizaciones de monedas. Continuación del programa del radioyente.

20: Diez minutos de radiopedagogía.

20.10: Programa de discos selectos.

20.30: Curso de educación moral y cívica, dedicado a los niños a cargo de Ramón Torroja.

20.45: Resumen de prensa, por J. Navarro Costabella.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.

21'05. Notas de sociedad, facilitadas por la «Veu del Vespre».

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21'10. Orquesta de Radio Barcelona: «Buena suerte», Wieth; «De Madrid a París» (selección), Chueca y Valverde; «Ninna-Nanna» (un vals), G. de Micheli; «Confesión de amor» (canción), O. Roschert; «Romanza» (para violín), M. Calvo; «Minuetto», S. Gillardini.

22.00: Radioteatro de EAJ 1. La comedia en dos actos y en verso, original de Francisco de Sales Vidal, titulada «La malvasia de Sitges». Reparto: Tecla, Rosa Cotó; Marieta, Enriqueta Benito; Don Salvador, Antonio Muntal; Bartomeu, José Claramunt; Rafelet, Juan Cristófol; Paut, Juan Munté. Dirección: Adrián Gual.

24: Información de Barcelona, Madrid y extranjero.

Fin de la emisión. De 1 a 2 (matrúgada): Programa organizado por la International Broadcasting Company, para los oyentes de habla inglesa: «Monsieur Tritocrin», Rawlingston; «Eta noche», Mantovani; «La Paloma», Iradier; «Violin solo» (Spanish serenade), Heykens; «Poem; Fibich; «Conchita», de Paolita; «Love and Life in Vienna», de Komsak; «March of the Russian Hussars», Traditional; «Old Timers»; «The Arrow and the Song», Balfe; «Viennese Singing Birds», Translateur; «Marta», Gilbert; «My old Kentucky Home», Foster; «I'll give her a Ring», Farrar; «Tiger Rag», La Rocca.

E A J - 13-Radio Mallorca

201,1 metros 1492 kilociclos Tarde

A las 13.—Apertura de la estación. Boletín meteorológico facilitado por la Diputación Provincial de Baleares. Discos solicitados.

A las 13'30.—Camanteira, fox-trot—Las Flores sueñan, vals—Carolina, canción a dúo—Habenera flamenca—Corpus en Sevilla, de Albéniz—Mia piccirella, de Salvador Rosa.

A las 14'30.—Se radiarán las Carteleras de teatros y el diario hablado.

A las 15.—Cierre de la estación.

Noche

A las 20'30.—Apertura de la estación.

A las 20'30.—Boletín meteorológico facilitado por el Grupo de Artillería número 1. Cierre del Mercado Libre de Valores de Barcelona, cam-

bios facilitados por la Casa de Banca Recasens y Compañía.—Discos escogidos y solicitados.

A las 21'30.—Radio beneficencia.—Interpretarán: Did you ever see dream walking, fox-trot—La empesada, ranchera—Cocktails for two, fox-trot—Carrioca, fox-trot, rumba—This is romance, fox-trot—El Comde de Luxemburgo, vals vienés—Ladawas a lady, fox-trot—Cordoba pasodoble.

A las 22'30.—Se radiará el Diario hablado.

A las 23.—Cierre de la Estación.

Ayuntamiento de Palma Aviso

Teniendo que adquirir por el Ayuntamiento un compresor, un tractor, un graserador a presión y un carro para graza, se participa a los industriales que pueda interesar, que el Negociado de Gobierno y Policía hallan de manifiesto las condiciones a que deben ajustarse las ofertas, las cuales podrán presentarse hasta el día 16 del próximo agosto.

El importe del presente anuncio y los periódicos será a cargo del ayuntamiento.

Palma 30 de julio de 1934.—El alcalde, Emilio Darder.



Arranque de su rostro el cutis defectuoso

...Lleno de puntos negros... pecas, granitos... Haga desaparecer el brillo y el enrojecimiento de la nariz. Todo eso es muy fácil; usted tiene debajo otra piel limpia, fresca y jugosa. No es como pétalos de rosa que aparecerá tan pronto como tome la costumbre de darse diariamente un suave masaje con el famoso

JUGO DE LOTO INTEA

que encontrará en todas las perfumerías. Es un extracto de flores de loto en forma de líquido lechoso cuyas maravillosas propiedades para el embellecimiento del cutis son proverbiales. Quedará admirada cuando vea su piel tersa, suavísima y con un mate delicado, ideal. No contiene nada de grasas y se expende en varios tonos, desde el blanco al bronceado. Vea usted en los establecimientos la muestra de colores y podrá escoger el tono de piel que más le agrade. Pidamela llosto gratuito. AURISTELA Apartado, 82, Santander.

LIRICO

HOY a las 6'30 EXITO VIVAMOS HOY

por JOAN CRAWFORD y G. COOPER y Stan LAUREL y Oliver HARDY en

Haciendo de las suyas

Producciones Metro Goldwyn Mayer

Mañana jueves Grandioso estreno de MARIE TRESSLER WALLACE BERRY en su más grandiosa realización

Ana la del Remolcador

Producciones Metro Goldwyn Mayer

URBIS HOTEL

Paseo de Gracia, 23, Barcelona. El más nuevo y confortable, situado en la más bella Avenida de la Ciudad. Habitaciones espléndidas, Telefonos, Calefacción, Agua corriente caliente y fría, Baños privados, Ascensores. Salón de banquetes y fiestas. Cocina excelente. Pensión completa desde 16 Ptas. URBIS HOTEL

DEPORTES

Natación

En los días 23 y 29 de Julio se celebraron en la magnífica piscina de Montjuich los campeonatos de España ante un público numerosísimo que llenaba por completo las gradenas.

Se inició el festival con el desfile de los equipos representativos de las varias regiones españolas asistentes, la primera fué la Balear oyendo una formidable ovación que atribuímos a la presencia en nuestras filas de la simpaticísima y flamante sub-campeona de España en 200 brazas, Carmelina Guardia.

Acto seguido lo hicieron valencianos y andaluces, que fueron recibidos cariñosamente.

Después desfiló el potente equipo de Castilla, actual campeón de España y por último los catalanes con Carmen Soriano al frente.

El speaker anunció los forfaits de Ruiz Vilar, Brull y Rover, en cuyo honor desfilaron los mallorquines con un brazal negro.

El nerviosismo del público es extraordinario pues prevé que la victoria será difícil para los catalanes y así lo han confirmado los hechos al dar la victoria a Castilla después de treinta años de supremacía de Cataluña.

La primera carrera de 400 m. libres no tuvo interés a causa de la participación única de Cataluña y el hecho de no puntuar para el campeonato. La ganó Carmen Soriano.

Los cien metros libres ganaron en emoción por la ausencia de Angel Sabata, que se encontraba indispuerto; la lucha fué enconada entre Valdés y Sabater, resolviéndose a favor del primero en los últimos metros.

La actuación de nuestro J. Luis Riera fué muy superior a lo que se colegía, leyendo el tiempo empleado, pues viró en los 50 con los primeros y empleó un minuto 13 segundos no 1'16 como anunció el speaker.

Durante esta prueba no pudimos menos que recordar a Paco Rover, ausente por causa tan dolorosa.

En los 400 libres se adjudicó el triunfo con facilidad el catalán Lepage seguido de Cairo, Valdés, Cufiá, Riera y Moreiras.

Los 1500 libres eran para muchos una incógnita aun cuando los tiempos logrados por Cufiá no ofrecían duda alguna a los que no nos guía la pasión.

Efectivamente se vió desde un principio que Cufiá no tenía contrincante, pues el catalán Olmos (favorito para algunos) no pudo aguantar el tren que impuso el formidable campeón de España que pasó los 100 primeros metros en 1'16" y corrió los 1500 metros en 23 minutos.

A continuación se clasificaron Ricomá con 24'7 6/10, Gómez Acebo, Olmos, Servera con 25'27" Recasens y Ballester; Guardia abandonó por indisposición a media carrera.

La clasificación de Jaime Servera fué la que lógicamente cabía atribuírsele sobre el papel, venció a los representantes de Valencia y Andalucía, mejorando sensiblemente el tiempo logrado en los campeonatos de Baleares.

La emoción de este día la constituyó la prueba de 200 metros brazas. En la salida logró alguna ventaja Mann que fué prontamente alcanzado, en los 50 metros viraron casi juntos todos los participantes, destacándose poco después Sapés y Gardoqui, seguidos inmediatamente por Navarro y Mann, a un metro Prada luchaba con el recordman del año pasado Carlos del Moral, en los 150 metros Sapés y Gardoqui se destacaron y Carlos Mann despegó a Navarro haciendo lo propio Prada con Del Moral, llegando a la meta por este orden: Sapés 3'5", Gardoqui 3'6 6/10, Mann 3'10", Navarro 3'12", Prada 3'20" Del Moral 3'26".

Fué sensible la descalificación de Mann, máxime cuando ya creíamos que no se daba, fué en el último momento y por instigación del Delegado madrileño. Creemos innecesario resaltar el gran éxito de Eduardo Prada, pues batir a Del Moral tan holgadamente como lo hizo es una proeza.

En el próximo número daremos a conocer la impresión de las restantes pruebas y la opinión de algunos diarios catalanes acerca de nuestra natación.

Antonio Alemañy

El Canoe a Palma

Hoy en el correo de Barcelona habrán llegado los nadadores de Madrid pertenecientes al temible Club Canoe los cuales deben luchar con nuestros mejores nadadores en la piscina de la Ciudad Jardín.

El primer festival se celebrará mañana jueves a las diez de la noche en el cual se desarrollará el siguiente programa:

- 100 m. libres.
- 200 m. brazas.
- 100 m. espalda.
- 5 x 3 m. libres.
- 3 x 100 estilos.

Habrán también un partido de Water-polo por el cual reina mucha expectación pues es sabido que las fuerzas son muy niveladas entre madrileños y mallorquines.

Habrán llegado también los saltadores Ponce de Leon sub-campeón de España y campeón de Castilla y Chirinos, los cuales darán una

exhibición de saltos en estos festivales.

Dada la valía de que gozan los nadadores del Canoe es mucha la expectación que existe en Palma para presenciar estos festivales en la hermosa piscina de la Ciudad Jardín, habiendo ya reservadas una buena cantidad de entradas y asientos para los tres días.

La Empresa de la Ciudad Jardín para mayor comodidad del público ha dispuesto se despachen localidades para estos festivales en el Café Born, hasta el jueves a las 8 de la noche.

La actuación de nuestros nadadores en Barcelona

Recordamos de un semanario catalán las siguientes líneas que consideramos de interés para la afición del citado deporte:

Balears, en bona postoió
després dels catalans i madrilenys; fou l'equip de Balears el que produí millor impressió. Un equip complet en participants en totes les carreres, i dalerosos de triomfar, vingueren en aquest to que tan bé s'escau quan l'hàbit de les pretensions está arreaton.

Cervera, la seva primera figura, i que ja s'havia fet sentir parlar, aquest any no ha donat cap do de pit. Ha passat regularment, i totes aquelles condicions que li auguraven si volia practicar la natació, van per mal cami. Prengué la sortida en els 1.500 lliure, on els primers doscent metres semblava que anava a produir la sorpresa. L'intent no passá d'ací. En canvi el que fou sorpresa, tenint el nostre Brull indisposat, va ésser la victória justa i merecida en lluita de l'isleny Mann, qui va vencer Piernavieja, de Castilla, i Martí, de Catalunya. El seu company Rubio, el que l'any passat obtingué un gran éxit a Madrid, cospá el tercer lloc davant els catalans Martí i Granada, que no feren la cursa habitual en ells.

En 3 per 100 estils i 4 per 200, obtingueren el tercer lloc. En braça de pit i 400 lliure, el cinqué i sisé lloc, amb marques acceptables i amb nedadors que comencen a despuntar. A part de Mann i Cervera, tenen un Prada i Josep A. Riera que poden avançar fermament per camí emprés.

Fou Balears l'únic equip que presentá participant femení. Fou aquesta la nena Carmelina Guardia, que en la carrera dels 200 braça i emprant un estil senzillíssim, que recorda els primers passos de Carme Soriano, causa d'admiració i l'entusiasme del nombrós públic que no es cansa d'aplaudir-la en obtenir un excel·lent segon lloc.

Basket-ball

En Sóller

Inauguración de una temporada de basket-ball nocturno

El domingo 29 de Julio tuvo lugar en el bonito stadium de la *Sociedad Deportiva Sollerense* denominado «Es Camp d'En Mayols», la inauguración de las veladas de *basket-ball*, con la particularidad de que los partidos se juegan a las nueve de la noche.

La pista de basket aparece fuertemente iluminada por potentes focos, que situados a mas de diez metros de altura, suplen la luz diurna perfectamente, sin molestar a los jugadores con inoportunos deslumbramientos.

El partido inaugural constituyó un pleno éxito, siendo presenciado por numeroso público, ávido de presenciar este espectacular deporte al aire libre, con la temperatura apacible y fresca que da la brisa nocturna.

A los jugadores les pareció también de perlas el poder emplearse a gusto, sin que al calor del esfuerzo corporal tuviera que unirse el terrible ardor del sol, que hace imposible y peligrosa toda práctica deportiva intensa, durante los meses en que nos hallamos.

Ha sido pues ésta una felicísima iniciativa por la que felicitamos a los elementos de la S. D. S. que la han llevado a cabo, singularmente a los señores Ramón Rullán y Miguel Mas y al entusiasta Presidente don Juan Liadó.

Se enfrentaron dos selecciones de la sección de Basket de la S. D. S., vistiendo jersey azul la una, y encarnado la otra.

Venció la selección de los rojos por 25 a 14, después de brillante match en que lució la maestría de todos los elementos participantes.

Azules: Mora, Vidal 4, Roveri 2, Pons 8, Sacarés.

Rojos: Mas 13, Suau, Alabern 10, Salvá, Molero.

Una vez terminado el partido, se completó el éxito de la velada con animada verbena y baile de salón a los acordes de la notable orquesta *The Blac Cath* que lució lo mejor de su extenso repertorio de baillables.

Numerosas parejas danzaron de lo lindo y a gusto sobre la vasta pista de tenis con piso de cemento Portland, durante la diversión hasta las doce y media de la noche.

El paseo de la preferencia y la pista de tenis aparecían adornados con sumo gusto e iluminados con profusión.

El servicio de bar y buffet, esmerado y bien atendido, no obstante la enormidad de faena que se le vino encima, hubo de merecer también cumplidos elogios.

Estas innovaciones de la S. D. S.

han tenido gran aceptación entre los aficionados y el público, de lo que nos complacemos.

Ciclismo

Velódromo de Manacor

Reina gran entusiasmo entre los aficionados al deporte ciclista por la reunión que se tiene anunciada en el Velódromo de Manacor para el día 12 del actual, en la que se disputarán una carrera de tres horas a la americana con importantes premios, varios equipos del continente y los mejores equipos del ciclismo mallorquín.

Para el día 15 de Septiembre se anuncia otra carrera de tres horas a la americana titulada *Revancha de los Hermanos Albiñana*, de Reus, contra los equipos mallorquines Nicolau-Llodrá y Pou-Flaqueur.

La III Vuelta a Mallorca Y Gran Premio Darder

Pasado mañana empezará esa gran ronda, que durante tres días, llevará a través de la isla toda el pelotón de ciclistas que estos días van llenando las hojas de inscripción.

Las noticias que se reciben de los pueblos evidencian que el paso de los ciclistas es esperado con vivo interés, y que la afición renace en toda Mallorca al conjunto de esa gran prueba de pedal.

La Peña Nicolau, organizadora de la Vuelta, está estos días dando cima a sus trabajos y todo hace presumir que los esfuerzos de los entusiastas organizadores se verá coronados por el éxito.

Además de los 18 corredores ya inscritos, cuyos nombres publicamos han formalizado su inscripción otros *routiers*, algunos de los cuales son ya gente de *calidad*, que acude a disputar los premios de la Vuelta.

He aquí la relación segunda de inscripciones:

- 19 Agustín Lir
- 20 Juan Bengaman
- 21 Manuel López
- 22 Manuel Martínez
- 23 Juan Pla
- 24 Vicente Bachero
- 25 Joaquin Tudela
- 26 Antonio Desbieux
- 27 Gonzalo Ros
- 28 X. X. del Sans
- 29 Isidro Figueras
- 30 Juan Gimeno
- 31 Jaime Ferriol
- 32 Jaime Vich
- 33 Juan Más

TAURINAS

La corrida de la Prensa

Ayer desfilaron gran número de aficionados por los corrales de la plaza, elogiando grandemente la presentación del ganado.

Estos elogios son bien merecidos, pues se trata de una verdadera corrida. Sels toros; pero seis toros de verdad, de los que ya se sueltan pocos en las plazas: gordos, de bonita lámina, bien puestos de pitones y criados con todo esmero.

Es un corral al que no se puede poner reparo alguno y que satisfará a los más exigentes, pues como trapío es de lo mejor que se ha presentado en Palma.

Si la bravura corresponde a la presentación, no cabe duda que dada la valía de los diestros que han de lidiarlos tendremos el domingo una gran tarde de toros.

Los nombres de los toros son los siguientes:

- «Gabilno», berrendo en negro.
- «Embraca», colorado.
- «Cuervo», colorado.
- «Carguero», negro zaino.
- «Consuelo», berrendo jabonero.
- «Melonero», colorado.

La Empresa anuncia que el público podrá ver los toros todos los días en los corrales de la plaza.

El despacho de entradas y localidades continúa abierto en la taquilla del Lirico.

Un gran triunfo de Marcial Lalanda

El domingo Marcial Lalanda toreó en Barcelona en unión de Juan Belmonte y Armillita, obteniendo un éxito clamoroso.

Hablando de su actuación dice «El Noticiero Universal»:

«Marcial estaba ya con el público de uñas porque le soltaron un toro muy terciado que dió origen a una bronca que no cesó hasta que el presidente sacó el pañuelo verde, y estas cosas, aunque los toreros no tengan la culpa, enfadan al público con los toreros. Pero salió el segundo toro que hizo un primer tercio muy irregular, y cuando tocaron a matar, Lalanda se fué a él con las dos rodillas en tierra, le llegó hasta muy cerca porque el toro estaba muy reservón, y sacó un ayudado por alto que levantó al público en un grito. Dió otro pase de rodillas, y de pié, se pasó la muleta a la mano izquierda, llegó dos naturales perdiendo la muleta en el segundo, pero volvió a la carga y engarzó cinco que fueron un monumento de valor y de dominio. Remató con el de pecho, y con la otra mano, con la derecha, hizo otra faena magnífica, de pié y de rodillas, rica en imágenes, mostrándose, como no se había mostrado nunca, toda la sabiduría, todo el valor y todo el poder de este torero que ha sido, es y será siempre el «joven maestro». Dió una estocada coria superior, descabellando a la

primera, y el público, loco de entusiasmo, le tributó una ovación clamorosa; lo premió con las orejas, el rabo y una pata del toro y le hizo dar la vuelta repetidas veces a los medios.»

Vajillas, Cristalerías
precios como nadie
La Cartuja
Pelaires, 1 y 8, Palma Mallorca.

TEATRALES

Balear

Para hoy miércoles en el coliseo del Ensanche la representación del film totalmente dialogado en español «Los tres mosqueteros», la película de las multitudes.

Al realizar Henri Diamant la nueva edición sonora de «Los tres mosqueteros» se preocupó esencialmente de llevar la novela de Alejandro Dumas de tal forma, que el espectador, sin esfuerzo alguno, pudiese seguir las prodigiosas aventuras de «Los tres mosqueteros» y del caballero D'Artagnan sin fatiga, recreándose en el espectáculo y no sujetando la imaginación a la resolución de problemas que se plantean con la técnica moderna, pero ajustándose estrictamente a la época en que se desarrolla la acción de «Los tres mosqueteros».

En «Los tres mosqueteros» se produce una serie de escenas de desajustes, carrozas lanzadas a triple galope sobre las carreteras empedradas, raptos a la luz de las antorchas, batallas, persecuciones; en fin, todo aquello que atrae la atención del espectador en forma energética y viril.

En el mismo programa figurará el graciosísimo vodevil «La Agencia O. K.»

DE HACIENDA

Libramientos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago para el 1 de Agosto, los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Andrés Real Munar.
- Juan Cerdó.
- José Enriquez.
- Juan Font Maimó.
- José Gil Moreno.
- Fidel Liadó.
- Juan Grau Ramirez.
- Jaime Roselló.
- Salvador Ros.
- Lorenzo Cerdá.
- Buenaventura Fondevila.
- Pablo Riera.
- Andrés Morey.
- Antonio Salvá.
- Antonio Cañellas.
- Antonio Veiret.
- Santos Esquivias.
- Antonio M. Peña.
- Juan A. Cerdá.
- Olimpio Aguado.
- Antonio Cañellas.
- Jaime Bibilioni.
- Juan Roca.
- Depositario Pagador.
- Miguel Cantos.
- Julio Inogés.
- Presidente Audiencia.
- Jefe Telégrafos.
- Habilitado Guardia Civil.
- Lucas Clar.
- Antonio Planas.

PARA EL SABADO

La Verbena de la Prensa

El próximo sábado, víspera de la anunciada corrida de toros de la Prensa, se celebrará en *S'Algo Dolça* una verbena, bajo la misma advocación y nombre.

Para dicha verbena, el local estará adornado e iluminado profusamente, habiéndose trazado un programa de actuaciones, a base de bailes típicos mallorquines que con tanto gusto se ven y que tanto entusiasmo despiertan en los concurrentes a festejos.

Actuarán unas parejas de bailladores de nuestras danzas populares y además la pareja de niños que cultivando nuestro folklore coreográfico va consiguiendo francos éxitos.

La Orquesta de *S'Algo Dolça* llenará también, con sus baillables, parte del programa y se presume que la concurrencia al popular balneario será numerosa.

MARITIMAS

Movimiento del puerto Martes 31

Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Entradas: Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el «Rio Novia» con carga general.

Procedente de Cabrera el «Ciudad de Alcedia» con el correo y efectos.

PISCINA CIUDAD JARDIN

Jueves día 2 a las 10 noche
Sábado día 4 y Domingo día 5

GRAN ACONTECIMIENTO

Club Natación Canoe de Madrid

Entrada Caballero Ptas. 3'00
» Señora » 1'00
Asientos enumerados 1.ª fila » 1'00
» 2.ª y 3.ª fila » 0'50

Abonos para los tres festivales con una rebaja del 20 % sobre los precios de la entrada.

Servicio extraordinario de autobuses con salidas de la Plaza Progreso de Santa Catalina, Café Born y Cort.

CAFÉ BORN

Viernes día 3 a las 10 noche gran festival mallorquín en la terraza del Café en honor de los componentes del **CANOE**

Se reservan entradas y localidades en el Café Born y taquilla Ciudad Jardín.

¡ERA VERDAD!
El único remedio eficaz y seguro para combatir y curar radicalmente la **Anemia, Inapetencia, Debilidad cerebral, Desequilibrio nervioso, Agotamiento,** es el poderoso reconstituyente y famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
Enriquece la sangre, estimula el apetito, tonifica el cerebro, templamos los nervios, nutre y fortifica positivamente. Energico regenerador de la sangre, es una fuente de vida para los débiles, agotados, y una ayuda poderosa para los convalecientes.
LAXANTE SALUD
Estreñidos y biliosos curados radicalmente. Es suave y eficaz. Grasas en cajitas presintadas. Pídale en farmacias.
Aprobado por la Academia de Medicina. Es inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

Procedente de Burriana el velero «La Sangre» con fruta.

Salidas: Para Cabrera el vapor «Ciudad de Alcedia» con el correo y efectos.

Para Tarragona el «Ciudad de Tarragona» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el «Rio Novia» con carga general.

Para Adra el velero «Cala Costells» con efectos.

Para Barcelona el «Carmen» con efectos.

de Asis, Padres Capuchinos, Santa Clara y Madres Capuchinas, se gana el Jubileo «Toties quoties» tantas veces cuantas entrenaren en las indicadas iglesias, con las debidas condiciones de Confesión y Comunión.

Empieza a las 12 del mediodía del día 1 y termina a las 12 de la noche del día 2.

En el Centro Eucarístico. **Visita**

A la Virgen del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones.

F. LADARIA

Profesor A. de FISIOPATOLOGIA en la Universidad de Barcelona

Visitará en Manacor calle Artá, 2 los lunes, jueves y domingos de 9 a 12.

Medicina interna RAYOS X

El mejor surtido en VAJILLAS

La Feria de Paris

San Nicolás n.º 3

CARNETS DE CHOFER

Tramitación rápida
Agencia OLIVER
S. Jaime 9, PALMA

MOTORES TRIPALCO



PRODUCTO NACIONAL DE LA General Electric Española

Preferidas contra bombas de agua
Egipcias de bolas
Consignatarios Vents
GEATHOM Conquistador 7
PALMA DE MALLORCA

SEVIRICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

La "Gaceta"

Madrid 31 a las 16.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Orden de Hacienda disponiendo que las instancias y documentos, de los sacerdotes acogidos a la Ley de Abril relativa a los haberes del Clero podrán presentarse en las Delegaciones y Subdelegaciones de Hacienda.

Orden de Trabajo nombrando presidente del Montepío Marítimo Nacional a don Antonio Parrilla Lobo. Orden de Industria y Comercio disponiendo que los almacenistas de carbones, sindicados, abonen al Comité ejecutivo de combustibles tres céntimos por tonelada vendida de carbones coques y aglomerados.

Concentración socialista

Palencia 31.—Unos grupos de muchachos socialistas realizaron ayer una concentración en el monte «El Viejo», finca pública muy frecuentada por excursionistas de esta ciudad.

Varios grupos de jóvenes se dedicaron a prácticas de instrucción militar y a entonar himnos.

El gobernador accidental, siguiendo instrucciones para evitar tales concentraciones, envió varios agentes de policía, que disolvieron a los manifestantes, sin incidentes.

Reunión del pleno del Tribunal de Garantías

Madrid 31 a las 22.—Se reunió el pleno del Tribunal de Garantías.

Presidió Alborno. Se efectuó el escrutinio de las elecciones de Murcia.

Se proclamaron Francisco Mahiques, vocal propietario, por 775 votos; Mario Sprechico, suplente, por 986, ambos radicales.

Se posesionaron.

Se acordó acumular todos los recursos presentados por Cataluña contra la ley de contratos de cultivo para resolverlos con una sola sentencia.

Hasta ahora han sido presentados doce.

Finalmente se aprobó el proyecto de presupuesto de 1935.

Se llevará a las Cortes.

El lunes llegará a Madrid Pita Romero

Madrid 31 a las 22.—El lunes llegará a Madrid el señor Pita Romero, que acompañará al señor Alcalá Zamora como ministro de Estado y como diputado por Galicia.

Tribunal de Garantías

Madrid 31 a las 20.—Se suspendió la reunión de esta tarde del Tribunal de Garantías, que debía estudiar el recurso del director de «La Gaceta del Norte» contra la multa de diez mil pesetas que le impuso Casares Quiroga.

Se aplazó hasta septiembre.

El anunciado movimiento subversivo

Salazar Alonso dice que el país puede estar tranquilo

Madrid 31 a las 16.—Anoche reunieron en Gobernación el ministro de este departamento, el Director de Seguridad, el jefe de las fuerzas de Asalto y el inspector general de la Guardia civil.

Después, Salazar Alonso decía que el país puede hallarse completamente tranquilo, pues el ministro de la Gobernación trabaja sin descanso.

Añadió que el Gobierno tiene en su mano todos los hilos de cuanto se prepara y en su poder obran documentos y confidencias que le proporcionan pleno conocimiento de cuanto quiere intentarse.

Anoche sostuvo una conferencia con los gobernadores de Guipuzcoa y Vizcaya, los que con las instrucciones pertinentes se hallan en sus respectivos puestos.

Entre los dirigentes del movimiento han surgido distensiones

La orden ministerial por la que han sido suspendidos todos los actos políticos a partir de ayer, ha tendido, en primer lugar, a impedir la concentración nacionalista que se preparaba en Vizcaya.

Según nuestras noticias, es posible que el movimiento sea de tipo socialista, y se tiene conocimiento que entre los dirigentes han surgido profundas distensiones.

Manifestaciones del gobernador de Oviedo

Oviedo 31.—El gobernador manifestó que no cree fundada la información de la Prensa suponiendo que el principal foco subversivo del movimiento que se preparó está en Asturias, aunque reconoce que existe alguna inquietud entre los extremistas; pero no cree lleguen a realizar nada.

Largo Caballero, desmiente el movimiento

Madrid 31 a las 20.—Preguntado Largo Caballero, contestó que es absurdo el supuesto de que se va a realizar un movimiento de tipo socialista.

Cree que ha lanzado el rumor el Gobierno para prolongar su vida y justificar la campaña contra las organizaciones obreras.

También Albiñana ha desmentido los rumores en lo que afecta a las derechas.

Consejo de ministros

Manifestaciones de los ministros y nota oficiosa

Madrid 31 a las 20.—El Consejo de ministros comenzó a las 10 y media de la mañana.

Los ministros estuvieron reunidos hasta después de las dos de la tarde. Al salir el ministro de Gobernación los periodistas pidieron noticias, indicándole que él, sin duda, tendría más para darles.

—No lo crean ustedes—respondió—; me he limitado a dar cuenta a mis compañeros del estado del orden público en España.

Un periodista le preguntó que carácter tenía el supuesto movimiento de que se habla, porque las derechas decían que era de matiz izquierdista y las izquierdas lo contrario.

—Para mí derechas e izquierdas son lo mismo; la ley es para todos y cumpliré mi obligación de que el orden público no se altere utilizando los resortes a mi alcance.

Salazar Alonso, apesar del interés con que le oían los informadores, no hizo ninguna ampliación a sus palabras.

Al salir el ministro de Hacienda, señor Marraco un periodista le preguntó:

—¿Han tratado ustedes de los presupuestos?

—Sí; de eso hemos tratado; ya saben ustedes que hay una ponencia para que informe al Consejo de ministros sobre las reformas necesarias y cuando estén hechos los diversos acoplamientos se acometerán las tareas por los ministerios.

Preguntósele:

—¿Y de los medios para producir ingresos?

—Eso ya es una cuestión totalmente mía.

Un periodista le dijo: —Entonces, piensa usted, para disminuir el déficit, que el Estado cobre los 30 millones aproximadamente que suponen cada año los intereses de los préstamos que el erario público tiene hecho a las compañías ferroviarias?

Contestó:

—Sí. Mi deseo es que se cobren todos los créditos que tenga el Estado. Esta cuestión está ligada con el Estatuto ferroviario; si se considera que el Estatuto ferroviario está vigente entonces el Estado será copartícipe de las compañías; pero si esta cuestión no se aclara seguirá como hasta ahora, pues ya son 200 millones los que por este concepto deben las compañías al Estado.

Añadió: —Ya digo que mi deseo es que se cobren todos los créditos que tenga el Estado; pero esta es una cuestión que ha de resolver el Consejo.

La nota oficiosa dice:

«El Consejo se ocupó largamente de materia presupuestaria, prosiguiendo el estudio de los anteproyectos presentados, y después de informarse del estado del orden público en España, que es satisfactorio, despacháronse los siguientes asuntos:

Presidencia:

Resolviendo las reclamaciones del arquitecto don José María Font sobre sus honorarios en la obra de la

casa núm. 1 de la plaza de Cataluña, en Lérida.

Idem de don Santiago Millaruelo sobre la propiedad de las diversas fincas incautadas por la Compañía de Jesús en la provincia de Huesca.

Decreto resolviendo una reclamación del Banco Hipotecario sobre el reconocimiento de la legitimidad de sus créditos.

Cediendo a la Dirección de Beneficencia la finca «La Concepción» en Nava de Riofrio y a la Dirección de Sanidad la casa que fué residencia de la Compañía de Jesús en Gijón.

Resolviendo una reclamación de la Mitra de Cartagena sobre el monasterio de San Jerónimo de la Nava.

Aprobóse un decreto referente al régimen de alcoholes, recogiendo la esencia de la propuesta de la comisión nombrada a tal fin.

Derogando los decretos de 10 de marzo y 18 de junio últimos.

obervación:

Salazar Alonso dió cuenta de las medidas adoptadas para hacer frente a cualquier intento de perturbación de la paz ciudadana con arreglo a lo que se preceptúa en la vigente ley de orden público, medidas que merecieron la unánime aprobación del Gobierno.

Agricultura:

Concediendo a la alta Comisaría de España en Marruecos un préstamo de 500 mil pesetas con destino a anticipos reintegrables a los labradores de nuestra zona de protectorado.

Industria:

Decreto disponiendo cese en sus funciones el Consejo ordenador de economía nacional y nombrando una comisión interina que asuma transitoriamente las atribuciones de aquel Consejo y preste servicios de asesoramiento económico e información técnica del Gobierno.

Trabajo:

Jubilando por edad con honores de Jefe superior de Administración civil al jefe facultativo del Instituto Oitámico don Baldomero Castresana.

Decreto nombrando delegado especial de los servicios sociales en la región autónoma de Cataluña a don Cristobal Masso Escofet.

Instrucción:

Aprobando proyectos para construir escuelas graduadas en Pozuelo de Alarcón (Madrid), Ateca (Zaragoza), Cadella (Barcelona) y Cangas de Onís (Oviedo); grupos escolares en Carifueña, Tudela y San Martín de Malda (Lérida).

Obras Públicas:

Autorización a la Junta de Obras del Puerto de Bilbao para realizar por concierto directo obras de revestimiento del túnel del ferrocarril de Bilbao a Portugalete por su presupuesto de 430.000 pesetas.

Ejecución por subasta del proyecto de elevación de la rasante del trozo primero del muelle de Levante del puerto de Valencia por un presupuesto de 210.000 pesetas con cargo a los fondos de la Junta de Obras de aquel puerto.

Proyecto reformando las obras de trozo quinto del túnel de La Murta (Murcia) y canal de Taibilla.

Hacienda:

Substituyendo la asignatura de «Análisis químico» por «Reconocimiento de productos comerciales» en el plan de estudios de la Escuela Oficial de Aduanas.

Justicia:

Nombrado presidentes de Audiencia: Provincial de Valladolid a don Mariano Escalada y de Avila a don Esteban Puras; Idem de Sala de la Territorial de Valladolid a don Joaquín Alvarez; Id. magistrado de Valencia a don Evaristo Piquer; Idem de Avila a don Manuel de Vicente; Idem fiscales de Valencia a don Juan Erna; de Valladolid a don Jesús Sanchez, Idem de Cáceres a don Ramón Gascon.

Introduciendo aclaraciones en el decreto de 29 de diciembre de 1931 sobre arrendamientos urbanos.

Madrid 31 a las 20.—El Consejo de ministros aprobó el informe de

Guerra del Rio sobre su estancia en Barcelona.

Trae impresión satisfactoria del viaje, pues los elementos de la «Esquerria» van evolucionando para buscar una fórmula que solucione el problema de la ley de cultivos.

No se trató de los incidentes separatistas en Barcelona por no haber llegado los informes solicitados a fiscal.

Gran parte del Consejo se dedicó a las medidas para garantizar el orden público.

Desde mañana las medidas se irán aplicando según se necesiten.

También se trató del tema de los presupuestos.

Se convino que Marraco celebre reuniones sucesivas con los distintos ministros para ajustar las cifras parciales.

Caso de discrepancia o ultimarse algún presupuesto el asunto se llevará a los Consejos.

Respecto de la supresión de algunos departamentos ministeriales aun no está completamente perfilado como se ha de desarrollar esta medida; pero quizás haya alguna variación en relación con lo que se ha dicho estos últimos días y es que seguramente el ministerio de Estado quedaría anejo a la Presidencia de Consejo y el de Justicia no sería difícil que después de atribuirse al Supremo todas las cuestiones relacionadas con el personal de jueces, magistrados a fiscales pasase a fundirse con el ministerio de Trabajo o con el de Sanidad si es que este ministerio llegara a crearse.

NOTICIAS GENERALES

Consejo de guerra

Valencia 31.—En la cárcel se celebró Consejo de guerra por los sucesos de Bugarra, en que resultaron heridos varios guardias civiles y de Asalto.

Se condenó a 30 años de prisión a Manuel Martínez y dos penas de 16 años.

Dos han sido absueltos.

Se aplaza el cierre de las minas

Oviedo 31.—Se facilitó una nota oficiosa de las empresas mineras aplazando el cierre de las minas anunciado para el primero de Agosto.

SUCESOS

¡Y a pesar de todo, quisieron dar la cerradura!

Vigo 31.—Varios vecinos del pueblo de Lourizan pidieron permiso para dar una cerradura a unos vecinos casados.

El gobernador denegó el permiso y a pesar de ello los vecinos intentaron llevar a la práctica su deseo.

La guardia civil fué recibida hostilmente y los guardias repelieron la agresión, resultando heridos José Besena y Josefa Rodríguez.

El parte de la guardia civil dice que las heridas se las produjeron al huir.

Sangrienta riña

Gijón 31.—En el muelle el marinerito Salustiano Rodríguez riñó con el industrial Cristóbal Posada.

Este dió una puñalada al marinerito, quien mató al industrial de una cuchillada en el pecho.

Atraco

Sevilla 31.—En Morón dos pistoleros asaltaron al labrador José Luque, robándole 150 pesetas.

Vuelco de un autobús

Alicante 31.—Volcó un autobús del servicio público entre Alicante y Orihuela, resultando trece heridos.

Terrible tormenta en Valladolid

Inundaciones

Valladolid 31.—Anoche en los pueblos situados en el valle del río Hornija descargó una terrible tormenta de agua y granizo que originó el desbordamiento del río.

Las aguas inundaron todo el valle que comprende los pueblos de San Salvador, Hornija, Villaester, Villalar, Mota del Marqués, Villascamir, Torrelobatón, Villabarba, Vega del Valdetronco y Marzales.

Impetuosa corriente arrebató las mieses de las eras y se llevó apearos de labranza e incluso arrastró algunos carros.

En Mota del Marqués se hundie-

Por lo que afecta a los ministerios de Guerra y Marina parece el propósito de fusionarlos en uno llamado de Defensa Nacional.

Claro está que todo esto se fijará definitivamente al ir examinando los distintos presupuestos parciales.

Prensa

Los anuncios de intentos subversivos

«Ahora»

Madrid 31 a las 16.—«Ahora» es su editorial alude a los anuncios de intentos subversivos y comenta que las palabras de Samper adolecen de vaguedad.

Dice:

España necesita saber qué líneas de riesgos amenazan su tranquilidad para poder afrontarlos en su día, con ánimo resuelto y redoblados esfuerzos.

El espíritu de ciudadanía llega a desfallecer, si se debate en incertidumbre.

Su asistencia se hace, en cambio más viva y acuciosa cuando se conoce concretamente el agravio que pretende inferirse a la causa del orden.

No tema el Gobierno en afligir a país advirtiéndole lealmente las asechanzas que preparan los perturbadores.

La serenidad de conciencia colectiva es el mayor antídoto contra la subversión, pero se hace necesario inyectar, previamente, alguna dosis de optimismo en el espíritu ciudadano.

ron siete casas y amenazan hundirse otras dos.

En Vega de Valdetronco se hundieron cinco y dos hombres peligraron de ahogarse, siendo salvados por las fuerzas de Asalto y guardia civil allí enviados.

El gobernador ha marchado a visitar los pueblos inundados, pero no pudo pasar de Vega de Valdetronco.

Los vecindarios de dichos pueblos quedan en la mayor miseria, pues se ha perdido por completo la cosecha, que era abundantísima.

Accidente automovilista

Muertos y heridos

Córdoba 31.—Anoche, cuando marchaba por el Paseo de Fuensantilla, se le rompió la dirección a un automóvil del servicio público y se estrelló contra la casa núm. 1 del citado paseo.

El coche al penetrar en la acera arrolló a un grupo de personas.

Las víctimas a consecuencia de este suceso han sido: la niña de 12 años Carmen González Luque, muerta; Luisa Cabello Carrero, de 30 años, grave; Francisca Alcón, de 7 años, contusiones en diferentes partes del cuerpo; Natalia Pérez Raya, de 43, fractura conminuta del muslo derecho, fractura de una costilla y contusiones y erosiones; Carmen Cabello Castro, contusiones de pronóstico reservado.

Auto arrollado por el tren

Resulta herido grave el guardabarrera

Valencia 31.—En la vía férrea de

Barcelona, junto al puente de hierro del paso a nivel de Montelivete, un tren de mercancías arrolló a un automóvil que conducía al empresario de Alicante y Murcia don Vicente Martínez Carrión y al guardabarrera José Pérez Oltra, que se había lanzado al encuentro del coche para advertir al conductor el peligro que corría cuando vió que rompía la cadena y quedaba parado en medio de la vía.

El automóvil y el guardabarrera fueron arrastrados unos 50 metros por el convoy, resultando José Pérez con heridas graves y el chofer ileso.

Reyerta en una romería

Resultan 23 heridos

Vigo 31.—Comunican de Lalin que en una romería celebrada en la parroquia de Sojo surgió una reyerta entre dos grupos de mozos y se cruzaron numerosos disparos y estacazos.

En la colisión resultaron 23 heridos, entre ellos el soldado Jesús Orrea, que se encuentra en gravísimo estado.

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA

31 a las 24'00	
Nortes	50'10
Alicantes	41'50
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Coloniales	40'50
Transversal	00'00
Docks	00'00
Filipinas	00'00
Gran Metro	00'00
Cáceres Nuevas	00'00
Platas	00'00
Franco	48'45
Libras	37'10
Dollars	7'30
Liras	63'10
Franco suizo	239'70
Franco belga	172'20
Pesos argentinos	0'00
Marcos oro	2'80

Reparaciones RADIO garantizadas

ENTREGA INMEDIATA
PRECIOS MODICOS
LABORATORIO TECNICO
CASA BUADES, S. A.
PLAZA CORT 32 y 33. TEL. 2140
Palacio de la Radio

Loterías

Administración importante de isla y fuera de Palma necesita veedor ambulante. Inútil presentar sin buenas referencias. Informarán en esta Administración Danús, 2.

El médico SION RIERA

Enfermedades del pecho
Santo Domingo, 12
Participa a sus clientes que hasta 1.º de Septiembre, sólo visitará a Palma los miércoles y sábados.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

EL DIA publica diariamente 8 páginas

El Banco Agrario de Baleares CONVOCA

a los Vocales Productores de las

JUNTAS DE CONTRATACION DE TRIGO
de todos los pueblos de Mallorca y en general a los cosecheros y tenedores de dicho cereal a la

REUNION
que tendrá lugar en el local social de dicho BANCO, e

SABADO PROXIMO
día 4 de agosto, a las 9 y media, para tratar de los diferentes extremos contenidos en el DECRETO del Ministerio de Agricultura de 30 de junio último.

IPRODUCTORES DE TRIGO!
Asistiendo a esta reunión defendereis vuestros propios intereses.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

Información especial para EL DIA

Lonja: Terminó la semana en este mercado con regular animación habiendo escaseado la concurrencia y habiendo sido de poca importancia las transacciones.

En maíz Plata la demanda se ha reducido bastante estos últimos días para las necesidades más perentorias, toda vez que los compradores saben de antemano que por ahora no faltará género por los arribos que están anunciados para dentro de pocos días.

En cebadas los precios son algo más sostenidos que estos últimos días pero las ventas se han sucedido con mucha dificultad. Cotízanse Urgel a 20 pesetas sobre vagón origen y de la comarca del Panadés entre 30 y 3050 sobre estación Barcelona.

ACEITES

De oliva. Corriente bueno tasado a 171'00; idem superior a 179'00; clase fina a 210'00; idem idem extra, a 220'00.

De orujo: Color verde 1.ª de 00'00 a 109'00; id. 2.ª de 100'00 a 105'00; amarillo primera de 0'00 a 122'00; idem segunda de 0'00 a 105'00; fermentado de 00'00 a 79'00.

De coco: Blanco, a 000; Cochín a 000; Palma a 000. De linaza Crudo a 145; Cocido a 153; Incoloro, a 170. Todo pesetas los 100 kilos.

ALCOHOLES

Rectificados de industria de 96 a 97 grados, a 264; id. de vino de 96 a 97 grados, a 255; id. residuos vinícolas, de 96 a 97 grados, a 247; Desnaturalizados 88 a 90 grados, a 140; aguardientes de caña de 75 grados a 210. Todo pesetas el Hectólitro.

ALFALFA

Primera de 7'00 a 8'00 segunda de 6'00 a 7'00. Todo pesetas los 40 kilos s/v Barcelona.

ALGARROBAS

Vinaroz negra de 41'50 a 42'00; Castellón negra de 41'50 a 42'00; Mallorca añeja de 00 a 40'00. Rojas de 38 a 39'00 Mallorca, de 29 a 30'00; Roja de 34'00 a 35'00. Precios en reales por 42 kilos.

ALMENDRAS

Mallorca propietario sin trozo, a 310; idem escogida, a 320; Langueta, a 340; Esperanza, a 000. Todo pesetas los 100 kilos.

ALMENDRONES

Fuertes, a 100; Mollar, a 150. Todo pesetas los 100 kilos.

ALPISTE

Andalucía, de 56 a 60'00 pesetas los 100 kilos.

ALUBIAS

Castilla selectas de 135 a 138 idem corrientes de 118 a 120; Mallorca de 77 a 78; Valencia de 85 a 100; Prat de 95 a 100. Todo pesetas los 100 kilos.

ARROCES

Bomba de 115 a 120; Bomba casapara de 125 a 130; selecto de 53 a 54; Matizado, de 52'00 a 55'00; Benloch cero, de 51 a 52'00. Todo pesetas los 100 kilos.

AVENA

Extremadura de 36 a 36'50; Roja de 36'00 a 37'50. Todo pesetas los 100 kilos.

AZAFRANES

Selecto a 220; Superior Estado a 210; Aragón de 180 a 190. Todo pesetas el kilo.

AZUCARES

Miel, de 150 a 152; Terciado, de 152 a 153; Centriguero remolacha, de 154 a 156; Quebrado claro, de 159 a 161; Blanquillos, de 164 a 166; Granitos superiores, de 166 a 168; Paquetos, de 195 a 198; Cortadillo, de 203 a 207. Todo pesetas los 100 kilos.

BACALAO

Superior, a 104; Extra a 96; primerito a 90. Todo ptas. los 50 kilos. Las tripas a 425 los 40 kilos.

CACAOS

Guayaquil arriba de 665 a 675; id. Balaio de 645 a 655; Fernando Poo 1.ª de 430 a 440; segunda de 410 a 420; 3.ª de 380 a 390; 4.ª de 350 a 360; Caracas 1.ª de 675 a 685; id. 4.ª de 615 a 625. Todo pesetas los 100 kilos.

CAFES

Moka extra de 825 a 835; idem Lomberry, de 785 a 795; Puerto Rico caracolillo de 830 a 840; idem Yauco especial de 835 a 840; idem superior, de 805 a 815; idem Ha-

VEROS

Pais, a 38'00; Extranjeros, de 37'00; a 37'50. Todo pesetas los 100 kilos. Barcelona, 28 de Julio de 1934.

Amago de incendio

Sobre las 20'30 de ayer, apercibidos de que en la calle de la Concepción núm. 55-2.º había un incendio, inmediatamente se personaron en el citado lugar el Comandante de Urbanos con fuerzas a sus órdenes, encontrando ya al concejal don Damián Rigo y al retén de bomberos con el camión. El fuego estaba ya sofocado por el inmediato auxilio que prestó multitud de vecinos. El caso fué que al intentar la dueña de dicho piso encender un hornillo de los de gasolina, éste hizo explosión, incendiándose aquella esparcida por el suelo, proyectándose considerables llamas que produjo la alarma a todos aquellos vecinos.

Los bomberos procedieron con sacos de arena a secar la gasolina esparramada por el suelo quedando el accidente terminado a las 21 horas, no habiendo ocurrido ninguna desgracia personal.

EL HOMBRE QUE ORGANIZO MARRUECOS

El mariscal Lyautey

En el pueblo de Tvorey ha fallecido el mariscal Lyautey.

El mariscal Lyautey tuvo desde los comienzos de su carrera militar concepciones semejantes a las sostenidas entonces acerca de la actuación que correspondía al Ejército.

En 1891, siendo todavía capitán, publicó anónimamente en la «Revue des Deux Mondes» un artículo titulado «Rôle social de l'Officier», en el que afirmaba que el Ejército no sólo debía tener un fin puramente militar, sino que debía ser también una escuela de civismo y de ciudadanía en la que los oficiales habían de desempeñar el papel de educadores.

«Hasta ahora — escribía — se ha desarrollado la inteligencia militar de los oficiales, pero muy poco su corazón militar; a la obligación legal del servicio militar corresponde la obligación «moral» de hacerle producir las mejores consecuencias desde el punto de vista social».

Esta opinión, ampliada y desarrollada más tarde al ponerse en contacto con Gallieni, le hizo escribir en 1898 en la citada «Revue des Deux Mondes» un nuevo artículo acerca de la «Actuación colonial del Ejército». Lyautey, como Gallieni, juzgaba necesario conocer la historia geográfica y política, así como los usos y costumbres de sus habitantes, de las ciudades o de las tribus que debían ser sometidas al Protectorado del país conquistador, pues en esta conquista sólo veía el medio de hacer pasar a un país a una civilización superior, siempre que fueran respetadas en lo posible sus tradiciones y sus costumbres. Creía que el Ejército no debía imponer la fuerza de las armas, sino llevar consigo una tolerancia y una comprensión que no lastimara los pensamientos de los pueblos conquistados y les permitiera, en cambio aceptar sin gran resistencia los beneficios de la civilización que les ofrecían los conquistadores.

Tanto Lyautey como su jefe y maestro Gallieni pudieron apreciar las conveniencias de esta nueva concepción del Ejército en Madagascar, y posteriormente el primero en Marruecos. Unidas a sus grandes conocimientos militares sus dotes de administrador, consiguió extender ampliamente el territorio francés en Marruecos, no sólo dominando y pacificando a los rebeldes, pero también dotando a éstos de medios de producción y comunicación desconocidos para ellos.

Por esta labor intensa y tenaz, que produjo a Francia un gran aumento en su movimiento comercial y una mayor extensión de su zona pacificada en Marruecos, Lyautey fué denominado «El Africano» por sus compatriotas, título que le enorgullecía quizá más que los concedidos oficialmente.

Luis Gonzalve Hubert Lyautey nació el 13 de noviembre de 1854 en Nancy. De familia de militares, y siguiendo la tradición familiar, entró en 1873 en la Escuela de Saint-Cyr, después de hacer sus primeros estudios en el Liceo de Nancy. Ingresó en el Arma de Caballería y salió de la Academia como subteniente de Húsares. Enviado a Africa, el principio de su carrera se realizó en Argel,

obteniendo el grado de teniente en 1878, el de capitán en 1882 y siendo nombrado jefe de escuadrón en 1893.

En 1894, Lyautey marchó a Indochina a las órdenes de Gallieni y tomó parte en la ocupación del valle de Soong-Can, en la conquista de Ke-Tuong, en la expedición contra Yen-The, y se distinguió particularmente en la acción de Nulken, siendo citado en el orden del día.

En 1898 fué encargado por Gallieni de pacificar las tribus rebeldes del norte de Madagascar, actuación que le valió el ascenso a teniente coronel.

Deseando Gallieni pacificar el sur de Madagascar, propuso el nombramiento de Lyautey para el mando supremo de los ejércitos que debían operar en aquella zona; designado Lyautey en 1900 para realizar esta obra, desarrolló su plan militar y civil simultáneamente, y en 1902 pudo comprobar que la tarea podía darse por terminada.

En este año fué destinado al 14.º regimiento de Húsares como coronel; en 1903 fué nombrado general de brigada y trasladado a Orán. Este mismo año publica su libro «En el sur de Madagascar», en el que relataba su campaña y se descubría como buen escritor. Mandando la brigada de Ain-Sefra pacificó un territorio aún turbulento, antes de hacerse cargo de la división de Orán (1907).

Dirigió las operaciones realizadas en la frontera de Orán y poco después fué enviado a Chania.

Posteriormente fué nombrado alto comisario del Marruecos oriental y consiguió someter a las tribus rebeldes de Beni-Snaseer, ya en territorio jerifiano, y conquistó Udja (1910). Nombrado jefe de Cuerpo del ejército, estuvo algún tiempo en Rennes.

Firmada en 1912 el acta de Algeciras, el Gobierno francés se decidió a entregar el mando civil y el militar a una misma persona, y el 30 de abril de dicho año nombró a Lyautey residente general en Marruecos.

Llegado a Fez, el 24 de mayo tuvo que emprender una acción contra el Sultán Muley-Hafid, el cual, aunque había firmado el acta de Protectorado, sólo pensaba en extender su influencia personal.

Como consecuencia de la actuación de Lyautey, Muley-Hafid tuvo que abdicar el 13 de agosto, y en su lugar fué nombrado Muley-Yussef. El 6 de septiembre, Lyautey entró triunfalmente en Marrakech, rebelde hasta entonces; y a fines de 1912, el Marruecos occidental estaba sometido a Francia. Quedaban, sin embargo, algunas tribus rebeldes al Este y al Sur, en el Medio y el Alto Atlas, y Lyautey envió sus tropas contra ellas.

La toma de Kenifra y la de Tazza fueron los hechos más importantes, que aseguraron el enlace entre el Marruecos oriental y el occidental.

Lyautey organizaba al mismo tiempo que combatía; reorganizó la Administración, abandonada bajo el mando de Muley Hafid; trazó carreteras, construyó puentes, tendió líneas férreas, incrementó el establecimiento de europeos en Rabat y en Casablanca, creó escuelas, etc.

Comenzó entonces la gran guerra entre las naciones europeas, y Lyautey recibió instrucciones de su Gobierno para limitar la ocupación de los principales puestos de la costa, y si ello era posible, solamente a la línea de Kenifra, Mequinez, Fez y Udja, concentrando en los puestos a los extranjeros y franceses del interior para su seguridad.

El residente celebró con sus oficiales el 30 de julio de 1914 un Consejo de guerra en el que expuso su criterio de que la retirada propuesta por el Gobierno produciría inmediatamente el levantamiento de las zonas sometidas y el desprestigio de Francia sería inevitable. Su opinión era, pues, la de mantener la posición y aun continuar el avance. Aceptado el plan de Lyautey, éste envió a Francia veinte de sus batallones y otros veinte formados por elementos indígenas para tomar parte en la gran guerra.

Con la fuerza restante tuvo que hacer frente a las tribus rebeldes, exaltadas por la declaración de la guerra europea, los primeros reveses de Francia y la entrada de Turquía en la conflagración mundial. Consiguio derrotar al Raisuni en el norte, a Mohn-el-Said, en el Atlas Medio; a El-Hiba, en el sur; a Abd-el-Melek, en su ataque al propio Fez, y a principios de 1916, no solamente habían sido conservadas todas las antiguas posiciones, sino que también había sido extendida la influencia de Francia y la del Majzén a distritos rebeldes hasta entonces.

De acuerdo siempre con sus ideas, acompañó a la acción militar la ac-

TERRENOS

Véndense al contado y a plazos de 10 años Situación en el Ensanche poniente de Palma Informes: San Miguel, n.º 17



BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

«Delegación de Propaganda» Pl. de Cort, 26, 1.º PALMA

Servicio oficial gratuito para préstamos amortizables con primera hipoteca, a largo plazo, sobre fincas rústicas y urbanas. reembolsables a voluntad. Y préstamos especiales para el fomento de la construcción en poblaciones importantes. (Pídanse instrucciones detalladas).

Depósito para la venta de edulcorantes hipotecarios al portador, privilegiados con carácter de efectos públicos, garantizados con primeras hipotecas y con el capital social y sus reservas. (Solicítense folletos explicativos de las ventajas de esta inmejorable inversión de capitales).

Hermanos Alomiar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTAS:—Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1 Económica de 7 a 9. Martes, Jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12 Avenida de Alejandro Roselló. 117. — Teléfono 2321

OBRAS

Pedro Ferrer Gibert

De Turismo, portada de E. Meifren. Visiones de Mallorca, portada de Santiago Rusiñol. Tardes del Jardín, ilustraciones de Cuchy. Flirt, ilustraciones de R. Montenegro.

De venta en las principales librerías

ción civil y organizó la Exposición de Casablanca, de carácter comercial e industrial, y al año siguiente organizó en Fez una Feria semejante.

El 13 de diciembre de 1916 fué llamado al ministerio de la Guerra y tomó posesión el día 24, aunque a disgusto, por creer el cargo un título sin poder, ya que sus principales atribuciones estaban distribuidas en los organismos de aprovisionamiento, de trasportes, de armamento, etc., y en el comandante en jefe de las tropas—entonces el general Joffre—, que era además consejero técnico del Gobierno. Lyautey consiguió la restitución a su ministerio de la dirección de los ferrocarriles y el cargo de consejero técnico y de comandante en jefe del Ejército, e hizo nombrar a Joffe mariscal de Francia.

El 15 de marzo dimitió como consecuencia de una interpelación en el Parlamento, y volvió a su puesto de residente general en Marruecos, donde continuó su obra de conquista y de pacificación.

El 21 de febrero de 1920 fué nombrado mariscal de Francia. El 8 de julio de igual año fué recibido en la Academia Francesa, de la que había sido elegido miembro en 1912.

En 1925, y como consecuencia de su quebrantada salud, le fué aceptada la dimisión de su cargo, que ya había enviado al Gobierno por igual causa en 1923 y en 1924.

De su labor por el desarrollo de Francia en Marruecos pueden dar idea las cifras siguientes: de 1911 a 1925, el comercio pasó de 180 millones de francos a mas de mil millones y medio; las carreteras, de 30

kilómetros a 4.175; los ferrocarriles de vía estrecha, de 239 kilómetros a 1.250, los de vía normal, de 0 a 450 kilómetros, y aparte de esto, su obra educadora, sanitaria y moral.

El 23 de abril de 1927 fué inaugurado en Berguent, pequeña ciudad situada en los confines argelino-marroquíes, un monumento conmemorativo de la ocupación en 1904 de dicho primer centro francés de Marruecos y como homenaje principal a Lyautey.

En el mismo año, el Instituto Colonial Francés quiso dar a Casablanca el nombre del mariscal, pero éste se opuso terminantemente.

En 1928, la Sociedad de Africa, de Londres, le concedió la medalla de oro por sus servicios en la parte septentrional del continente africano.

El mariscal Lyautey fué presidente del Comité francés de Propaganda aeronáutica y alto comisario de la Exposición colonial.

EL DIA

Periódico de la mañana

ADMINISTRACIÓN

HORAS DE OFICINA

Mañana: de 9 a 1

Tarde: de 4 a 7

El Dia publica diariamente 8 páginas

RIALTO

La máquina infernal

Chester Morris Genieve Tobin

MI DEBILIDAD

Lilian Harwey

Jueves: De Cara al Cielo Marión Mixón, Spencer Tracy. YO, TU Y ELLA - Catalina Bárcena

Moderno

Todos los días a las 3'30

Remordimiento

En Español-Lionel Barrymore, Nancy Carroll

Un Yanqui en la Corte del Rey Arturo

En Español - Will Rogers

Jueves: «El Diablo se divierte» y «El Negocio ante todo» Will Rogers

S'AIGO = DOLÇA

Sábado próximo: Gran Verbena a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares Bailes Típicos del País

Domingo: Verbena - Homenaje a los Congressistas de la Conferencia Fox 1934

Sóller

Los carpinteros obtienen mejoras

El jueves, por la noche, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento una comisión de obreros carpinteros, integrada por don Juan Ballester, don Gabriel Sanjoan Martorell y don Bartolomé Ribes Vives, de un parte, y de otra una comisión de patronos del mismo gremio formada por don Cristóbal Casar Ripoll, don Antonio Joya Maol y don Gabriel Alcover Soler, al objeto de discutir unas condiciones de mejora presentadas por la sociedad de obreros carpinteros dicha «La Evolución», filial de la Casa del Pueblo de esta ciudad, y formar nuevo convenio de trabajo entre patronos y obreros del mismo gremio, o ampliar el que actualmente se observa.

Se efectuó esta reunión con la mejor buena voluntad entre patronos y obreros, y los acuerdos que se tomaron casi puede decirse que lo fueron por unanimidad.

En primer lugar se acordó adoptar la llamada semana de cuarenta y cuatro horas, es decir, no trabajar los sábados por las tardes, tan pronto como los obreros carpinteros y similares de Palma hayan conseguido su implantación.

Se acordó que, entretanto o en caso de mutuo acuerdo entre ambas partes, no se trabajaría por las tardes de los sábados, compensando en otros días las horas de trabajo de dichas tardes.

Se convino también que los obreros que trabajan con herramientas de su propiedad en los talleres patronales reciban un aumento o gratificación de veinte y cinco céntimos diarios, si no lo hubieran recibido ya, no pudiendo, no obstante, sacar fuera del taller dichas herramientas sin expresa autorización de su patrono. Quedan igualmente privados los obreros de trabajar en obras ajenas a su taller sin consentimiento de su patrono, quien solo en el caso de ser un pequeño trabajo para uso propio o particular lo dará, habiendo aceptado los obreros el poder ser multados en diez pesetas cada vez que fueren hallados en infracción de este convenio.

Exposición de pintura

El domingo se abrió la exposición de los cuadros que ha pintado durante su corta estancia en esta ciudad el joven pintor francés Paul Froidevaux.

La exposición tuvo lugar en el salón zaguán de la sociedad «La Unión», cedido galantemente por la Junta Directiva de la misma para este objeto. Estuvo abierta al público el domingo, y el lunes, desde las nueve de la mañana a las nueve de la noche.

El joven pintor expuso unas quince telas pintadas en Mallorca y en su casi totalidad en este valle, habiendo querido ofrecer las primicias de su exhibición a nuestro pueblo en reconocimiento a las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en la misma.

Estos cuadros están destinados a una exposición de asuntos mallorquines que el joven Froidevaux piensa realizar en breve en París.

Contra las tifloideas

El sábado próximo pasado fué

publicado un bando por la Alcaldía de esta ciudad haciendo saber al vecindario que, habiéndose presentado varios casos de fiebres gastro-intestinales de aspecto sospechoso que pudieran tratarse de formas tíficas, en la barriada de la Huerta, y para prevenir en lo posible su difusión, de acuerdo con la Inspección Municipal de Sanidad, ha dictado y aconseja las siguientes medidas:

- 1.ª Que se aisle a los enfermos.
- 2.ª Que se beba agua hervida.
- 3.ª Que se echen lechadas de cal en los retretes.
- 4.ª Que los objetos y utensilios que usen los enfermos sean desinfectados convenientemente.
- 5.ª No comer verduras ni hortalizas que no hayan sido lavadas previamente y a ser posible comerlas cocidas.
- 6.ª Queda prohibido terminantemente que se rieguen las tierras con productos excrementicios (vulgo «xerumbo»).

El jueves pasaron a esta ciudad, para girar visita sanitaria, el Inspector Provincial de Sanidad, don Juan Durich, y el Jefe de Epidemiología, don Emilio Darder, quienes, de acuerdo con el Alcalde e Inspector Municipal de Sanidad, resolvieron dar una conferencia de divulgación científica al objeto de propagar diversas medidas para evitar las enfermedades infecciosas, especialmente en la presente época estival en cuyo periodo del año suelen tener éstas mayor desarrollo.

Dicha conferencia tuvo lugar el sábado, a las seis de la tarde, en el Salón Capitular de la Casa Consistorial, cedido al efecto por la Alcaldía, y el tema fué el siguiente: «Medidas sanitarias para combatir las fiebres tifoides».

Mercado local

En los productos de esta comarca han regido los precios siguientes:

- Naranjas, a 40 pesetas la carga.
- Limones, de 12 a 15 pesetas la carga.
- Ciruelas Cláudles, a 9 pesetas el quintal.
- Ciruelas de Frare, a 6 pesetas el quintal.
- Peras a 20 pesetas el quintal.
- Peras pdramenys, a 25 pesetas el quintal.
- Manzanas de la Rosa, a 14 pesetas carga.
- Manzanas Marineras, a 14 pesetas carga.
- Manzanas Mostaxes, a 8 pesetas carga.
- Tomates, a 3 pesetas el quintal.

El tiempo

El cambio atmosférico ya más agradable que se operó, el viernes de la semana anterior, no ha sufrido alteración notable.

Han dominado los vientos del Noroeste, y varias veces han producido tormentas en el mar; esto no obstante, han continuado los fuertes calores propios de la presente estación, si bien atenuados por frescas brisas en horas determinadas del día. El ambiente se ha mantenido templado en las veladas, aun cuando haya permanecido la atmósfera en completa tranquilidad, ofreciendo a los paseantes nocturnos y más aún a los que permanecían en reposo, el deseado bienestar.

El jueves amaneció con el hori-

zonte cubierto, amenazando chubasco estival; pero se fué despejando el firmamento a medida que avanzaba el día, y ya por la tarde, sin que ninguna nube lo empañara, volvió a brillar esplendente el sol.

Artá

Fiestas populares

Programa de las grandes fiestas populares de San Salvador, organizadas por el Ayuntamiento de Artá que se celebrarán los días 5, 6 y 7 de Agosto.

Día 5

A las 9 de la mañana.—Pasacalle, por las típicas xeremias y los populares cabezudos.

A las 4 de la tarde.—En el campo del Velódromo gran partido de fútbol entre los equipos C. D. Serrense y C. D. Artá, patrocinado por el Ayuntamiento en que se disputará una bonita copa obsequio del industrial don José Buades de Palma.

Entrada gratuita.

A las 6 de la tarde.—Cucafías y suelta de globos en la Plaza de la Constitución y gran concierto musical por la Banda artanense que dirige el notable profesor don Francisco Cubi.

A las 9 y media.—En el Oratorio de San Salvador, gran concierto que dará la Banda mencionada y disparo de un grandioso y vistoso Castillo de fuegos artificiales de la Casa Espinós de Reus.

Día 6

A las 7 de la mañana.—Reparto de bonos y comida extraordinaria a los pobres.

A las 9.—Pasacalle por la Banda Artanense con acompañamiento de xeremias y cabezudos.

A las 3 de la tarde.—Grandes Carreras pedestres en la estación del ferrocarril.

1.ª Carrera—para niños menores de 12 años.

Premios: 1.º 3 pesetas, 2.º 2 y 3.º 1.

2.ª Carrera—para corredores locales, una vuelta al recinto de la estación ferrocarrilera.

Premios: 1.º 15 pesetas, 2.º 10 y 3.º 5.

3.ª Carrera—De resistencia libre para todos los corredores, dos vueltas al recinto de la estación.

Premios: 1.º 25 pesetas, 2.º 15 y 3.º 10.

A las 6.—El popular y típico baile de la Cisterna, con premios para las Ciriladoras; y gran concierto musical en la terraza de San Salvador.

A las 9 y media.—Estrordinaria y colosal Verbena amenizada por la sin rival orquestina Manacor Jazz y en los Intermedios del baile; la Banda Artanense, tocará lo más selecto y escogido de su repertorio.

Día 7

A las 9 de la mañana.—Pasalle por la Banda Artanense con acompañamiento de xeremias y los cabezudos.

A las 3 de la tarde.—En la Plaza del Conquistador grandes carreras de cintas en bicicleta.

Recorrido: Calles Monserrate Planes, Carretera Santa Margarita, Gran Via y Antonio Blanes.

En las cintas habrá varias con los colores de la bandera nacional y el que tenga la suerte de escogerlas

se les regalará dos pesetas por cada una.

A las 6.—Gran Concierto musical en la Plaza del Conquistador.

A las 9 y media.—Grandiosa Verbena amenizada por la incomparable orquestina Mar Vel de Lluchmayor.

Al terminar la Verbena y como fin de fiestas se disparará una gran traca.

Nota: Los corredores que deseen tomar parte en las carreras de cintas, deberán inscribirse el día 7, de 11 a 12, en la Casa Consistorial, y se les entregará el número correspondiente sin cuyo requisito no podrán tomar parte en dichas carreras.

Fuera de programa.—Día 6. A las 4. Gran carreras nacionales en el Velódromo, organizadas por el C. D. Artá y día 7. A las 4. Gran Tiro de Pichón, organizado por la Sociedad de Cazadores la Veda.

Detalles por programa.

Andraitx

Fiestas populares

Programa de les Grans Festes Populares en honor de la Mare de Deu dels Angels.

Dimecres, dia 1

A las 5 del capvespre, xeremias vestits al ample trescarán la vila, convidant a la gent. A las 7, partirán de «Son Más» Medones, Obrers y un axám d'atletes que, destressats de pagés y de moro, representant els principals personatges de la nostra historia y darrera ses cap-devantérs L'Honor Rafel Joan de Son Corso y el general Barbarotja, devallarán cap a la carretera, acompanyats dels xeremias y la música, y pujarán tot dret a l'Esglesia, aont se cantarán Completes solemnisimes. A la sortida, caçhones mallorquines per les nines y nins, als qui se donará un petit refresch.

A las nou y mitja, a la Plassa Parroquial, gran Concèrt, per la famosa «Capella Clássica de Mallorca» que dirigeix Moss. Joan Thomás y que desgranará el sigüent programa:

Primera part

1—Salutació y Hosanna — (Segle XVII).

2—Les dotze van tocant—Perez Moya.

3—Lo Desembre conjelat—Romieu.

4—El dimoni esquat—Cumellas Ribó.

5—La sesta—A. Noguera.

6—Fum, Fum, Fum—Lambert.

Segona part

1—Alleluia — (Popular inglesa).

2—L'hivern que'ns atormenta—Lullí.

3—Cansó de Primavera—Olivier.

4—Cant dels aucells—Millet.

5—Jo me vull casar—Gelabert.

6—La Balanguera—A. Vives.

Acabat es concert, un agradós passatemps.

Dijous, dia 2

A las 6, Diana. A les 9 arribará la música del Regiment, esperantia, demunt el pont, les xeremias, moros y cristians, madónes y obrers. Pujarán cap a la creu dels usyastres y, desde allá, tot dret a l'Esglesia, aont se dirá l'Ofici; cantant el poble la Missa de Angells. Mösßen Andreu Casselles recordará las gèstes y glories dels nostres antepassats, baix lo mantell y ajuda de la Verge Santíssima. A les onze, corregudes.

Este era sin duda el procedimiento que emplearon Tubalcain y los primeros metalúrgicos del mundo habitado. Ahora bien, lo que había dado buenos resultados a los nietos de Adán, y los daba todavía en los países ricos en mineral y en combustible, no podía menos de dárlo en las circunstancias en que se encontraban los colonos de la isla de Lincoln.

Recogióse también la hulla como el mineral sin trabajo y casi en la superficie del suelo. Primeramente se rompió el mineral en pequeños trozos, quitándole con la mano las impurezas que manchaban su superficie.

Después, con el carbón y el mineral formaron un montón de capas sucesivas y alternadas, como hace el carbonero con la leña que quiere carbonizar. De esta manera, bajo la influencia del aire proyectado por el fuelle, debía el carbón transformarse, primero, en ácido carbónico y, después, en óxido de carbono, encargado de reducir en óxido de hierro, o lo que es lo mismo de desprender el hierro del oxígeno.

Así, pues, el ingeniero procedió a la operación. El fuelle de piel de foca, provisto en su extremo de un tubo de tierra refractaria, fabricado antes en el horno de la vajilla, fué colocado encima del montón de mineral; movido por un mecanismo cuyos órganos consistían en bastidores, cuerdas de fibras y contrapesos, lanzó sobre la masa de hierro y carbón una profusión de aire que, elevando la temperatura, concurrió también a la transformación qui-



Adopte usted BATERIA NACIONAL AUTOBATERIA

construida según las normas Standard americanas Servicio AUTOBATERIA organizado por A. Electricidad en todas ciudades importantes.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
A. Alejandro Roselló, 85 Tel. 1226
Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

A las quatre y mitja, partirá de Son Más la Gran Cavalcata; recogeren les carroçes ab la música del Regiment, xeremias y demás carroportat, els principals carrers y plaçes, desfilant a la d'en M. Moller. Allá farà la banda militar un pare de tocades, fins el foscando.

A las 9'30, a l'esmentat lloch, músiques, lochs y balls a la antiga y bona usança de nostra terra: boleros, bolères, meteixes, coepe, parado y demás dançes del riquíssim folklore mallorquí. La novella y benemèrita entidad ciutadana «Amichs del Art Popular» te oferits dos premis de 25 pessetes: (5 uys de bou) un per la pareya ab mes gust vestida a l'antiga y l'altre per la que, ballant, millor se'n desfassi; segons resolta el jurat.

Acabará tot ab faresta tronadissa valenciana y una forta estreta de mans a nel musichs de la Ciutat y festés tots de fora terme.

Del campo

Pueden ya darse por terminadas, en este pueblo, las operaciones de trilla que en general no han satisfecho a nuestros labradores, por el escaso rendimiento de las gavillas.

Un desencanto más, después de tan fundadas esperanzas, al ver que no faltaran las aguas en las sementeras, ni a raíz de la siembra ni tampoco en Marzo, Abril y Mayo.

Por haber caído aquellas indudablemente con exceso, se perturbaron no poco, no sólo el desarrollo de las

leguminosas y gramíneas sino también la granazón del fruto.

Unas veces por carta de más y otras por carta de menos. ¡Así se dan nuestros negocios agrícolas!

PARIS EN PALMA

PARIS-BAR
Restaurant, Helados, Salón de Te.
Precios módicos, Cocina Francesa
38, Av. Antonio Maura. Tel: 2022
Palma.

Compañía de los ferrocarriles de Mallorca

Línea de Manacor a Artá
En el sorteo verificado hoy por la amortización de las Obligaciones cinco por ciento, de la línea de Manacor a Artá, han resultado amonedadas las siguientes:

Obligaciones números: 20, 472, 1730, 2158, 2731, 3055, 3587, 4789, 5869 y 5908.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del dicho Balear y en el de las sucursales desde el 1.º de Agosto próximo, cuya fecha dejarán de devengar los réis según lo estipulado en la escritura de emisión.

Lo que se hace público para cumplimiento de los señores Obligacionistas.

Palma 28 de Julio de 1934.—Por Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, ROLAND BLANES TOLAÑA.

La Isla Misteriosa

POR

JULIO VERNE

bargo fué tan diestro y sus compañeros le ayudaron con tanta inteligencia, que tres días después los útiles de la pequeña colonia habían aumentado con un gran fuelle, destinado a inyectar el aire en el mineral cuando fuese tratado por el calor, condición indispensable para el buen éxito de la operación.

El 20 de abril por la mañana comenzó el período metalúrgico, como le llamaba el corresponsal en sus notas. El ingeniero, como hemos dicho, estaba decidido a operar en el yacimiento mismo del carbón y del mineral. Ahora bien, según sus observaciones, estos dos yacimientos estaban situados al pie de los contrafuertes del nordeste del monte Franklin, es decir, a una distancia de seis millas; por consiguiente no había que pensar en volver todos los días a las Chimenaeas, y se convino en que la colonia acamparía bajo una choza de ramas de árbol a fin de seguir noche y día la importante operación.

Aprobado el proyecto, se pusieron en marcha al rayar el día. Nab y Pencroff llevaban en unas parihuelas el fuelle y cierta cantidad de provisiones vegetales y animales, que además podían renovarse por el camino.

El que siguieron fué el de los bosques del Jacamar, atravesados habitualmente del Sudeste al Noroeste, y en su parte más espesa. Allí fué preciso abrir una senda que debía formar en adelante la arteria más interesante entre la meseta de la Gran

Vista y el monte Franklin. Los árboles, pertenecientes a las especies ya conocidas, eran magníficos. Harbert señaló otros nuevos, entre ellos varios dragos que Pencroff trató de *perros presuntuosos*, porque a pesar de su altura, eran de la misma familia de las liliáceas, a la que pertenecen la cebolla, el cebollino, y el chalote o el espárrago. Como estos dragos podían dar raíces lechosas, que, cocidas, son excelentes, y sometidas a cierta fermentación producen un licor muy agradable, hicieron bastante provisión de ellos.

El camino a través del bosque fué largo y duró el día entero, pero permitió a los exploradores observar la fauna y la flora. Top, encargado especialmente de la fauna, corría entre las hierbas y la espesura levantando indistintamente toda especie de caza. Harbert y Gedeón Spillet mataron dos canguros a flechazos y además un animal que se parecía mucho a un erizo y a un oso hormiguero; al primero porque se hacía una bola y erizaba sus púas; y al segundo porque tenía uñas cavadoras, y un hocico largo y delgado que terminaba en pico de ave, y una lengua extensible guarnecida de espinas que le servían para sujetar los insectos.

—¿Y a qué se parecerá cuando esté en la olla?—preguntó Pencroff con la mayor seriedad.

—A una excelente carne de vaca—respondió Harbert.

—No podemos pedirle más—contestó el marino.

Durante esta excursión se vieron algunos jabalies, que no trataron de atacar a la caravana; y no parecía que debiera temerse al encuentro de fieras en una espesura, cuando de improviso el corresponsal creyó ver a pocos pasos entre las primeras ramas de un árbol, un animal semejante a un oso y se puso a copiarlo tranquilamente al lápiz. Por fortuna para Spillet, el animal no pertenecía a esa temible familia de los plantígrados. Era tan sólo un *kuola*, más

conocido por el nombre de *perrozo*, que tenía el tamaño de un perro grande, el pelo erizado y de color pardo sucio, y las patas armadas de fuertes garras, lo que le permitía trepar a los árboles para alimentarse de hojas. Averiguada la identidad de dicho animal, al cual no se trató de molestar en su ocupación, Gedeón Spillet borró la palabra oso del pie de su apunte, puso en su lugar *kuola*, y continuó su camino.

A las cinco de la tarde, Ciro Smith daba la señal de alto. Hallábanse fuera del bosque, al pie de aquellos poderosos contrafuertes que apuntaban al monte Franklin hacia el Este. A pocos centenares de pasos corría el Arroyo Rojo, y por consiguiente el agua potable no estaba lejos.

Organizóse inmediatamente el campamento, y en menos de una hora, al extremo del bosque, entre los árboles, se levantó una cabaña de ramas mezcladas entre bejucos y recubiertas de tierra gredosa que ofrecía un abrigo suficiente. Dejaronse para el día siguiente las investigaciones geológicas; se preparó la cena, se encendió un buen fuego delante de la cabaña, se dió vueltas al asador, y a las ocho, mientras uno de los colonos velaba para alimentar la hoguera por si algún animal peligroso vagaba por los alrededores, los demás dormían con sueño tranquilo.

Al día siguiente, 24 de abril, Ciro Smith, acompañado de Harbert fué a buscar los terrenos de formación antigua, donde había ya encontrado muestras de mineral. Halló el yacimiento a flor de tierra, casi en las fuentes mismas del arroyo, al pie de la base lateral de uno de los contrafuertes del Nordeste. Aquel mineral, muy rico en hierro, contenido en su ganga fusible, convenía perfectamente al método de reducción que el ingeniero pensaba emplear, es decir, el método catalán, pero simplificado, como se usa en Córcega.

En efecto, el método catalán pro-

NOTICIAS DE BARCELONA

Dencás y los periodistas

Barcelona 31 a las 24.—El consejero de Gobernación señor Dencás ha dicho a los periodistas que habiendo consultado con la asesoría jurídica para ver si afectaba a Cataluña la disposición del ministro de Gobernación de prohibir reuniones y actos públicos, ha contestado aquella que para nada afecta la orden a Cataluña.

Se podrán celebrar manifestaciones públicas si a juicio del Gobierno de la Generalidad se cree oportuno.

Refiriéndose a la fiesta comunista de mañana ha dicho Dencás que en Barcelona es tan reducido el número de comunistas que no teme alteraciones de orden público; pero no obstante se adoptarían las medidas de precaución necesarias.

Dos niñas heridas

Barcelona 31 a las 20.—Una explosión de gas en la calle de Crus Canteros número 43, ocurrida anoche, ha ocasionado la sensible desgracia de resultar heridas dos niñas de dicha vivienda llamadas Juana Gil, de 14 años y Vicenta Hernández, de 11, ambas graves.

Llega Manuel Azaña

Barcelona 31 a las 24.—En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana don Manuel Azaña, acompañado de su esposa.

Acudieron a recibirle contadas personas.

La Generalidad puso a su disposición un automóvil.

Poco después de la llegada recibió la visita del consejero Sr. Dencás.

A última hora de la tarde ha salido para San Hilario donde permanecerá un mes para cura de aguas. **La banda de saboteadores de los tranvías**

Barcelona 31 a las 24.—Continúa la policía las pesquisas para el descubrimiento de la banda de saboteadores de los tranvías.

Además de los tres detenidos en la montaña de la Rabassada de que dimos cuenta, hay tres más; dos de ellos lo fueron el domingo y el otro anoche.

Parece que se ha comprobado que los cabecllas pagaban 30 pesetas a cada uno que tomaba parte en el incendio de tranvías.

El dinero lo cobraba otra persona que se quedaba con 10 pesetas y pasaba a otra tercera a su vez se reservaba 10 pesetas mas, con lo que resultaba que los autores materiales solo venían a cobrar en total 10 pesetas.

Se cree que con la detención de 2 o 3 mas que busca la policía la banda estará completa y descubierto la trama total de estos hechos.

Los campeonatos de España de natación

Última prueba

Barcelona 31 a las 24.—Celebrosé la última prueba de los campeonatos de España de natación: dos mil metros en el mar.

Revestía la prueba interés excepcional, pues su resultado debía decidir el triunfo.

Numeroso público acudió al rompelas. Cervera, Moreira y Guardia representaban a Baleares.

En los trescientos metros últimos el castellano Cunat sacó ventaja al catalán Ricoma.

El orden de llegada a la meta es el siguiente:

- Primero: Cunat (Castilla), 41 minutos, 18 s. y 2 décimas.
 - Segundo: Ricoma (Cataluña).
 - Tercero: Gomez Acebo (Castilla).
 - Cuarto: Escudero (Cataluña).
 - Quinto: Olmos (Cataluña).
 - Sexto: Cervera (Baleares).
 - Septimo: Moreira (Baleares).
- Se retiró Guardia.

La cuestión de la ley de contratos de cultivo

Telegrama del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro al señor Samper

Barcelona 31 a las 24.—El Instituto Agrícola de San Isidro ha transmitido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«El reglamento de la ley de contratos de cultivo se limita a ser una ampliación de aquella sin introducir en ella modificación alguna, constituye pues reincidencia en las transgresiones de los preceptos de la Constitución y el Estatuto catalán. Ante ello el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro protesta de la pasividad del Gobierno y acuerda que sus asociados en toda ocasión que se pretenda aplicarles dicha ley o reglamento interpongan recursos ante el Tribunal de Garantías en la esperanza de que existirán en España Gobiernos capaces de hacer respetar el fallo del más alto Tribunal de la nación.»

paso de una serie de medidas para el establecimiento de un sistema completo de defensa.

Bélgica

Ha terminado la huelga de la industria textil

Bruselas 31.—Al cabo de seis meses, se ha terminado la huelga de 15.000 trabajadores de la industria textil, según escribe el responsable del periódico inglés «Daily Telegraph».

Los trabajadores se vieron obligados a aceptar las condiciones de los patronos, porque los fondos de la Unión están agotados.

Los leaders de esta última, después de haber rechazado la oferta de arbitraje, hecha por los patronos, dieron ahora a los obreros la orden de volver al trabajo.

En la asamblea general, ocurrieron desórdenes, en los que varios de los leaders resultaron heridos.

Inglaterra

Nueva ley sobre circulación por carretera

Londres 31.—El ministro de transportes, Hore Belisha, se propone introducir en el texto de la nueva ley sobre circulación en las carreteras, unas pruebas obligadas para todos cuantos pidan la autorización de conducir automóviles, desde el día primero de enero próximo.

La temperatura en Londres. Londres 31.—El sol brilló ayer 10 horas y media en Londres.

El termómetro señaló 80 grados Fahrenheit, es decir 27 grados centígrados.

Sesión de la Cámara

Londres 31.—Contestando en la Cámara de los Comunes a una pregunta sobre lo que el gobierno británico se propone hacer para mantener la independencia de Austria, sir John Simon declaró que el gobierno está observando cuidadosamente la situación, pero no ha creído necesario, hasta ahora, tomar una determinación definida.

El plan aéreo

Londres 31.—En la declaración que hizo ayer en la Cámara de los Comunes sobre el programa de armamentos aéreos de Gran Bretaña, elevando de 844 a 1.304 el número de aeroplanos militares, Baldwin hizo resaltar el estado general de inseguridad de Europa.

Añadió que el espíritu que ahora prevalece en dichas partes del mundo hace dudoso que el pacto propuesto para el Este pueda llegar a realizarse.

Refiriéndose a la posibilidad de un rearmamento de Alemania, Baldwin dijo que en cualquier momento que Alemania se vea libre de volver a armarse, es indudable que dedicará su mayor atención a la defensa aérea, puesto que la situación indefensa de Alemania en los aires es un argumento poderoso para justificar todo intento de realizar su propia seguridad.

El programa británico de defensa aérea—dijo Baldwin—constituye un paso importante hacia la paridad y no existe ningún indicio de que las naciones que participan en las discusiones del desarme y que intentan concluir un nuevo pacto, quisieran sin embargo desistir de nuevos armamentos.

En estas circunstancias, el gobierno británico no puede vacilar por más tiempo en seguir el ejemplo de dichas naciones.

La construcción de aeroplanos

Londres 31.—El periódico «Daily Telegraph» anuncia que a consecuencia de un acuerdo entre la compañía «Airspeed Limited» Swan Hunters y Wigham Richardson, constructores de buques en Wall-send, dichas firmas trabajarán en común en la construcción de aeroplanos.

Primero se construirán solamente en Portsmouth, pero más tarde los astilleros del Tyne participarán en los trabajos de la referida construcción.

La Olimpiada británica

Londres 31.—Más de trescientos atletas, hombres y mujeres, que viajaron a Gran Bretaña para participar en los juegos del Imperio, fueron recibidos por el príncipe de Gales en el palacio de Saint James, esta tarde.

El príncipe recibió primero a los capitanes de varios equipos, conversando con ellos.

Después los 300 atletas desfilaron ante él.

PROTECTORA CINEMA

Miércoles 1.º Agosto, a las 9 noche

BOXEO

6 REÑIDOS COMBATES 6

Campeonato de Baleares del peso Gallo amateur, a 5 rounds de dos minutos del Athletic del B. C. Mallorca

MARTI II AUDET

Campeonato de Baleares del peso medio amateur a 5 rounds de dos minutos La maravilla de Campos La revelación de B. C. Bellver

BLANCH MATIAS

Profesional a 6 rounds de tres minutos - pesos welters

MAHON - YOUNG PONS

El coloso de la escuadra que cuenta un mach nulo con Francés

PLAYAS PALMA-NOVA (Son Caliu)

BAÑOS Y RESTAURANT

(esmero y economía; especialidad a la carta)

SALIDA de autocars (sólo 27 plazas) desde OASIS - FORMENTOR (Born), diariamente:

De Palma a las 10 de la mañana

De «Son Caliu» a la 1'15 tarde

PRECIO DEL VIAJE, ida y vuelta, DOS PESETAS

Tickets, se reservan en Oasis - Formentor

Teléfono 2.510

EL UNICO DIARIO INGLES

Que se publica en España es

THE DAILY PALMA POST

Circulación todos los días

en la isla, península, y extranjero

Para anunciarse: Oficinas de Administración: Calle San Felip, 4
Teléfono: 1076 Horas de 9 a 1 y 3 a 7.

El príncipe les estrechó la mano a todos.

Titulo honorífico

Londres 31.—El rey ha nombrado caballero de la orden de la Estrella de la India a Mr. John Ackroyd Woodhead, que ha de sustituir a sir John Anderson durante las vacaciones de este último, en el cargo de gobernador de la provincia de Bengala.

Medidas sobre circulación

Londres 31.—El nuevo proyecto de ley sobre la circulación de vehículos contiene disposiciones que permitirán a las autoridades prohibir se toque la bocina de los automóviles a ciertas horas.

Un capitulo que probablemente entrará inmediatamente en vigor autoriza a los médicos y hospitales a cobrar sus gastos y honorarios del propietario de todo automóvil que haya herido a un transeunte, haciendo necesaria la intervención médica y la hospitalización.

La copa Davis

Londres 31.—En el final de la copa Davis los ingleses Perry y Austin vencieron a los americanos Wod y Shields.

Inglaterra posee pues la copa dos años seguidos, pudiendo considerarse la victoria de este año igual a la del año pasado.

Lituania

La cuestión de Memel

Kovno 31.—Se ha confirmado oficialmente la disolución de la Dieta de Memel.

Se indica como motivo de ello la «actitud refractaria» de los diputados durante la sesión del pasado viernes, que demostró que la Dieta de Memel es incapaz de hacer un trabajo útil.

Según el estatuto de Memel ahora se debe proceder a nuevas elecciones dentro del plazo de seis semanas.

En general se cree que el gobierno lituano aplazará las elecciones indefinidamente con el pretexto de «necesidad nacional».

Semejante decisión estaría en armonía con la política que constantemente siguió Lituania, de socavar la autonomía de la región de Memel.

Se ha de recordar que el gobierno lituano de Memel impidió que la Dieta pudiera formar el «quorum» necesario para votar, retirando sencillamente sus mandatos a los diputados alemanes y dando instrucciones a la minoría lituana para que no asistiese a la sesión el viernes último.

El fracaso de dicha sesión fué después interpretado por los funcionarios lituanos como un acto de sabotaje de los diputados.

Alemania

Fallecimiento de un popular escritor

Berlin 31.—El escritor alemán, barón von Wolzogen, popular durante el período que precedió a la Gran Guerra, falleció ayer a la edad de 81 años, en sus posesiones de Wolftra-hausen.

Los grupos de Asalto vuelven al servicio

Berlin 31.—Los destacamentos de Asalto han sido llamados nuevamente al servicio para el próximo día 1 de agosto, pudiendo entonces llevar su uniforme.

La orden ha sido firmada hoy por el nuevo comandante de los mismos, Lutze, poniendo fin al mes de vacaciones concedido por von Rohem y que había de principiarse el 1.º del actual.

La enfermedad del mariscal

Berlin 31.—Aunque la prensa de Berlín exprese grave preocupación por la enfermedad de von Hindenburg, el último boletín publicado por los médicos que asisten al presidente en su casa de campo de Mar-deck, declara que el estado del enfermo no ha empeorado hoy.

Un mensaje firmado por el médico, profesor Sauerbruch, dice que von Hindenburg pudo tomar algo de alimento a las doce y que el pulso es satisfactorio, no habiendo fiebre.

Rusia

Pacto del Este

Moscou 31.—La prensa expresa satisfacción con las declaraciones hechas por los gobiernos de Estonia y Letonia, de que están dispuestos a adherirse al pacto del Este, pero reservándose el derecho de someter modificaciones, cuando se sometiera el texto del mismo.

Se considera que la política pacifista de Litwinoff ha conseguido así un gran éxito, y mientras que es cierto que Lituania se adherirá también, es apenas posible que Alemania y Polonia rehusen su adhesión.

EN EL ANUNCIO

Como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence

IMPRENTA DE EL «DIA»

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Austria

De los últimos sucesos

Vista de una causa

Viena 31.—En los procedimientos ante el tribunal especial en presencia de un público muy reducido y de los periodistas nacionales y extranjeros Planetta y Holzweber tuvieron una actitud de calma.

Ambos acusados que son antiguos soldados observaron una actitud muy militar rehusando revelar las órdenes secretas que habían recibido de sus superiores en las organizaciones políticas a las que pertenecen.

La actitud del ministro Fey causó una profunda impresión porque se limitó a anunciar los hechos sin comentarios.

Declaró que en sus últimos momentos el canciller había pensado en indicar el nombre de Rintelen para sucederle.

Al preguntársele si Dollfuss había dicho que se retiraría del cargo de canciller, Fey contestó que no, pero que dijo que Rintelen debería hacer la paz.

Añadió que pidió a Dollfuss si tenía que dar órdenes y que le contestó:

—Ninguna efusión de sangre. Hay que hacer la paz.

Y fueron sus últimas palabras.

El punto más importante que el tribunal tiene que aclarar es el saber si se prometió a los insurrectos la seguridad personal hasta cruzar la frontera.

Fey dijo que los rebeldes tuvieron en su poder a los ministros y a 150 funcionarios hasta las 18 y cuarto.

Luego se llegó a un acuerdo con el ministro Neastaedter-Stuermer.

Al preguntársele si cuando supo que Dollfuss había muerto no se retiró ensanguinado el ultimatum, Fey dijo que no.

Le preguntaron después: —¿Sabía usted que el salvoconducto dependía de que no hubiera pérdida de vidas?

Y contestó: —No sabía nada de eso en absoluto.

De dicha contestación resulta que la promesa de seguridad personal dada a los insurrectos fué dada sin condiciones.

El ministro Neastaedter-Stuermer lo confirmó.

Declaró: —Doy mi palabra de honor como soldado. Dejo al tribunal decidir si el hecho de rehusar la asistencia de un médico y los socorros de la reli-

gión como ocurrió en la cancillería es compatible con el honor militar.

La opinión del ministro es que semejante conducta incompatible con el honor militar libra a un soldado de la obligación de cumplir «su palabra de honor».

Proceso de Otto Plancetta

Viena 31.—Empezó anoche ante el tribunal especial el proceso de Otto Plancetta acusado de haber asesinado a Dollfuss y de Franz Holzweber acusado de alta traición.

Ambos son antiguos soldados que fueron expulsados del ejército por sus actividades nazis.

Plancetta confesó haber asesinado a Dollfuss porque este era directamente responsable de que le hubieran expulsado del ejército.

El edificio del tribunal estaba rodeado de tropas con ametralladoras.

Reina la calma en toda Austria y es probable que las tropas italianas sean retiradas de la frontera dentro de algunos días.

Cargos diplomáticos

Viena 31.—Se cree, en los centros informados, que la conformidad del gobierno austriaco al nombramiento de von Papen para el cargo de ministro de Alemania en Viena será dada el miércoles o el jueves próximo.

La decisión del gabinete de volver a enviar al subsecretario de Estado para negocios extranjeros, Tauschitz, a su puesto de representante diplomático de Austria en Berlín, se considera como una indicación de que el nuevo gobierno austriaco desea normalizar las relaciones austro-alemanas.

Contrariamente a las noticias de la prensa extranjera, la conformidad del gobierno austriaco no estará sometida a la condición de que el gobierno alemán dé ciertas garantías políticas, aunque se sabe de buena fuente que el gobierno de Viena se propone aclarar algunos puntos antes de notificar su conformidad.

Se cumple la sentencia

Viena 31.—El asesino de Dollfuss, Planetta, y el jefe de la cuadrilla de insurrectos que ocuparon el edificio de la cancillería, Holzweber, fueron ahorcados esta tarde a las cinco, detrás del edificio en el que el tribunal especial les había condenado a muerte por alta traición y asesinato, tres horas antes.

El reglamento del tribunal especial dispone que la ejecución se debe llevar a cabo en el plazo de tres horas después de la sentencia, a no

ser que el presidente de la República conceda el indulto.

En el discurso que pronunció el abogado de la defensa, Dr. Fuehrer, dijo que aquella parte del pueblo austriaco que está luchando a favor del «Anschluss» con Alemania no es menos austriaca que los que quieren la independencia de Austria.

Declaró que los dos procesados morirán por la causa del pueblo alemán, siendo su sacrificio comparable al de Leo Schlageter, ejecutado por los franceses durante la invasión del territorio del Ruhr.

Insistió en que se había prometido a todos los rebeldes conducirlos a la frontera, en un momento en que ya se conocía la noticia de la muerte de Dollfuss.

Advertió a los jueces que es su deber cumplir la promesa hecha oficialmente, como también el último deseo de Dollfuss, que dijo: «No más efusión de sangre».

Planetta, levantándose lentamente, dijo: «No soy ningún asesino. No quise matar al canciller Dollfuss. Pido perdón a su viuda».

Holzweber, hablando enérgicamente, dijo:

«Soy inocente del asesinato. Se nos había dado órdenes para evitar derramar sangre. Creímos encontrar al doctor Rintelen en la cancillería. Todo lo que puedo decir es que obré por amor a la patria».

Al morir dan vivas a Hitler

Viena 31.—El relato oficial de la ejecución de Planetta y de Holzweber dice que ambos reos marcharon a la muerte valerosamente, con paso firme y la cabeza erguida.

Cuando el verdugo hizo caer la trampa bajo los pies de los ahorcados, ambos gritaron con toda su fuerza: «Morimos por Alemania. Viva Hitler.»

Francia

Proyecto de ley

París 31.—El ministro de gobernación, Sarraut, depositó en la Cámara de los diputados un proyecto de ley concediendo un crédito de 20 millones de francos, para la «defensa pacífica» de París y del territorio del Sena, contra los ataques aéreos.

Se cree, según escribe el correspondiente del periódico inglés «Daily Telegraph», que dicho crédito será votado inmediatamente, cuando la Cámara de diputados reanude sus sesiones.

Se trata de construir trincheras y abrigos para la protección de la población civil, pero es probable que dichos trabajos solo sean el primer